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Cea mai nouă cursă.
In săptămâna acésta ârăşi ni- 

s’au dat câte-va dovedi pentru a ne 
convinge, de câtă răutate e stăpânită 
inima celor dela cârma statului faţă 
de noi Românii.

Acum se lucréza la făurirea 
unei legi, care are de scop a da 
Curiei din Budapesta puterea de-a 
judeca asupra tuturor proceselor şi 
neînţelegerilor, ce s’ar ivi cu ocasiu
nea alegerilor de deputaţi pentru 
dietă. Décá la făurirea acestei legî 
s’ar fi avut în vedere numai îndrep
tarea unor rele, după cum se 4i°ea 
din partea celor ce au născocit’o, 
atunci de bună sémá n’ar fi fost ni
menea în potriva ei. Totă lumea 
acie, că mai mari scandaluri, abu> 
suri, fărădelegi şi volnicii, de cum 
se întemplă la noi cu ocasiunea ale
gerilor, nu se mai întemplă dór ni* 
căirî în lume. Ome n’ar fi dorit, deci, 
ca se se aducă o lege, prin care 
sé se pună odată capăt acestor 
ruşinose stări de lucruri şi sé se 
curme ne mai pomenita demorali- 
sare, ce se face la noi cu ocasiunea 
alegerilor?

Acesta se şi ( îcea, că ar fi sco
pul noului proiect de lege privitor 
la jurisdicţiunea Curiei în aiacerî 
electorale, despre care am amintit 
mai sus. Dór când şi unde s’a mai 
pomenit, ca din glăvăţină unguréscá 
sé iasă la iveală o lege, care sé 
n’aibă alt scop în vedere, decât drep
tatea, sânţenia causei şi fericirea ce
tăţenilor ?

Abia au întrat mai adénc de
putaţii unguri din dietă în desbate- 
rea amănunţită a noului proiect de 
lege şi s’au şi ivit ghiarele pisicei, 
ce era ascunsă în sac. S’a văcjut 
adecă, că noua lege, la care se lu- 
crézá acum, nu are alt scop, decât 
întărirea partidei dela putere, ca nu 
cumva acésta sé fiă dată cumva în
lături dela sacul cu grăunţele.

Mai ales un paragraf se află în 
noul proiect de lege, care tinde a

| lega mânile preoţilor şi a-le pune 
scăiuşi în gură, aşa, ca se nu mai 
p0tă nici 4ice şi nici face nimic în 
interesul credincioşilor lor cu oca
siunea alegerilor de deputaţi dietali.

Décá s’ar adeveri, că în decur
sul celor trei lunî înainte de alegere 
preotul a grăit ceva în biserică seu 
în ori ce loc ori adunare cu carac
ter religios, prin care s’ar da vre o 
povăţuire alegătorilor; séu déca preo
tul a ameninţat pe cineva cu pe- 
dépsá din cealaltălume în cas când n’ar 
vota aşa şi aşa, ori că la o alegere 
de deputaţi a folosit lucruri sfinte, 
ca de esemplu cruce etc.: pentru 
tóté aceste fapte, ba chiar şi décá 
numai ar fi părtaş, ori ar fi consim
ţit mai dinainte cu ele, preotul va 
fi pedepsit cu închisore de stat pănă 
la un an şi pe lângă aceea pedepsă 
în bani pană la 500 fl. şi perderea 
tuturor diepturilor politice.

Aşa sună amintitul paragraf al 
noului proiect de lege, ce se des- 
bato acuma în dietă. Va se în- 
tr’un timp de agitaţiune, când în 
tóté cercurile, la tóté mesele şi în 
tóté unghiurile stradelor se vorbesce 
de alegerea cutărui şi cutărui depu
tat, cum de regula se întemplă cu 
ocasiunea alegerilor, preotul trebue 
încă cu trei luni înainte se-şî astupe 
gura, căci societăţile, în cari se în- 
tórce el, ca de esemplu serbarea 
unei logodne, a unei cununii, se- 
vîrşirea unei sfeştănii, înmormântări 
etc., tóté sunt mai műit séu mai 
puţin adunări cu caracter religios, 
în carî grăirea unui singur cuvânt 
despre alegere ar puté se-l înfunde 
în temniţă. Tot aşa de periculos este 
pentru preot a grăi cu cine-va şi pe 
stradă, acasă séu în orî-ce alt loc, 
căci ajunge se-l scape gura de-a cjice 
cui-va se voteze după dreptate, căci 
altfel „îl va bate Dumne4eu“, — 
pentru ca numai decât se cadă în 
bucluc.

Acestea şi alte măsuri aseme
nea 1 r cu drept cuvént au produs 
mult sânge rău în sînul clerului, mai

ales inse în sînul clerului catolic, 
căci fn contra lor este îndreptat de- 
ocâ&flaată aefcuţişul acestui nou pro
iect de lege. Se vede, că luptele 
aşa numitei „partide poporale" a 
catolicilor i-au pus pe gând pe cei 
dela putere şi de aceea vor prin 
acéstá lege sé se íngradésca în con
tra ei.

Dér, décá vom băga bine de 
semă, ne vom convinge, că ascuţi
şul nouei legî este şi cu mai multă as
prime îndreptat în contra popórelor 
nemaghiare şi mai ales în contra 
nóstrá, a Românilor. Căcî bine scie 
Banffy şi soţii sei dela guvern, că 
poporul român nu are alţi poveţuitori, 
decât pe preoţii şi învăţătorii sei. învă
ţătorilor le pune scăiuşul în gură in
spectorul unguresc de şc0le, ér preoţi
lor, cantorilor şi tuturor persónelor bi- 
sericesci, câte le avem, vor se ie lege 
mânile prin noul proiect de lege, 
aşa ca poporul român să nu mai 
pótá primi dela conducătorii săi fi- 
resci nicî o povăţuire în causa ale
gerilor, să nu mai aibă cine-i împăr
tăşi hotărîrile conferenţei or nóstre 
naţionale, să nu mai aibă cine se-l 
reţină dela blidul cu linte al contra
rilor noştri, ci ei să-l terască la ale
geri şi să se folosescă de poporul 
nostru ca de un instrument fără 
stăpân.

Eră cursa, ce ni-o prepară acji 
stăpânitorii unguri dela Budapesta!

Dér nicî acésta n’are să ne 
sparie. Nu este nici o lege sub sóre, 
care să pótá înăbuşi glasul fratelui 
cătră frate. Să scótem neghina din 
holda románéscá şi să strîngem în
tre fiii adevăraţi ai naţiunei nós* 
tre legăturile frăţiei şi dragostei 
împrumutate, căci atunci tóté svîr- 
colirile duşmane nu vor puté derîma 
întăriturile cetăţii poporului român.

Revista politică.
Contele Apponyi la monarchul.

Alaltăerî Majestatea Sa a primit în 
audienţă privată, în parlamentul său

din Buda, pe contele Albert Apponyi 
şelul partidei naţionale "din paria 
mentul ungar. In urma acestei au 
dienţe s’au lăţit diferite versiuni prin 
cercurile politice din Budapesta, că 
adecă în timpul cel mai apropiat se 
vor face marî schimbări în vieţa po
litică ungară. Se afirmă, ca în con
tinuu decurg pertractări secrete pen
tru de-a formula un program comun, 
pe care se’l accepteze tote partidele 
stătăttire pe basa pactului din 1867, 
Mai departe se observă o mare de
primare şi nemulţămire în sînul par
tidului guvernamental, din ceea-ce 
mulţi conchid, că membrii acestei 
partide ar voi în fine, să se resolve 
pe cale pacînică neînţelegerile, carî 
împiedecă o fusionare a partidului 
liberal cu cel naţional.

*

Alianţa balcanică. Regele Serbiei 
şi prinţii Bulgariei şi Montenegrului 
s’au hotarît se imiteze pe marile pu
teri europene, formând o nouă triplă 
alianţă a statelor balcanice, în forma 
triplei alianţe a Germaniei/ Austriei 
şi Italiei. Tratările se urmej-ă cu 
multă activitate între regele Alexan
dru, principii Ferdinand şi Nichita, ăr 
în cursul lunei Iulie o întrevedere 
a acestor trei monarchi în minia
tură, va avea loc la Sofia, când se 
va pune basa alianţei Slavilor din 
Balcani. Cât s’ar părea de ridiculă, 
la prima vedere, acesta nouă triplă 
alianţă, ea devenind un fapt, marile 
puteri europene vor trebui să ţină 
cont de densa, deârece aceste trei 
mici state neputând tocmai impune 
Europei prin forţele armatelor lor, 
o vor ţine însă în respect prin ame
ninţările unei revoluţiunî teribile, ce 
aceste state ar putea să provoce în 
Orient. D6câ am judeca după lim
bagiul presaei serbo-bulgare, acăstă 
alianţă ar avea de realisat idealuri 
naţionale, şi prin urmare ne putem 
aştepta la o politică în Orientul Eu
ropei, susţinută în ori ce cas de că- 
trâ Rusia, protectârea interesată a 
fraţilor slavi din Balcani.

F O I L E T O N U L  „ G A Z .  T R A N S . “

D R A C U L .  /

Novelă de V. R. Buticeatm.

Este drac ori ba ? Este ! Der el 
nu-i aşa de urît pe cum îl fac babele. Dra

cul îi copil frumos. El n’are codă de câne, 

nici perl de lup ori de mâţă, nici corne 
de ţap şi copite de cal, şi nici nu şede as

cuns în petri şi în bolohani. Dracul are 

chip de om frumos ori urît, după cum se 

întemplă, mai de multe ori e frumos. Câte 

odată îi chiar ca un ânger, şi atunci te 
scote din minţi. Cu cât îi mai frumos, cu 

atâta ai mai mare bucluc cu el. Şi dracul 

âmblă printre noi, vine în casa nostră, ne 

ţine cu vorba, şede cu noi la masă, ni rîde 

în faţă şi ne portă diua cu lumină. Noi 
dăm mâna cu el, îl poftim să ş^^ă, îi âm- 

plem păharul şi el bea cu noi la masă. 

Aşa-i dracul, numai să-l cunoscl.

I.

Era o nopte de iernă aspră şi gerosă. 

Omătul scârţâia sub piciore, stelele sclipiau 

şi lemnele crep au de ger. Era miedul nopţii.

Luna nu răsărise, dér de 4area omătului 

se vedea tot satul. In sat se vedeau trei 

lumine la trei case. O lumină era în capul 

satului de sus, altă în capul satul de jos 

şi a treia în mijlocul satului. La casa cea 

dintáiü era o lumină mare, érá la celelalte 

numai câte o dare mică. Casa cea dintáiü 

avea stăpân bogat, la care ardea lumina 

pe masă; celelalte două aveau stăpâni să- 

racî, cărora le lumina numai darea focului 

din vatră. La casa dintáiü jucau, chiuiau 

şi beau pe ’ntrecute, póte că faceau nuntă; 

la celelalte două case era tăcere adâncă, 

se părea că au murit cineva. In casa cea 

dintáiü din capul satului de sus şedea bo- 

gataşul Ion Ciupea; casa din capul satului 

de jos era o moră, în care şedea un biet 
fecior de morar cu bătrâna sa mamă er în 

căsuţa cea mică din mijlocul satului şedea 
o văduvă cu o copilă frumosă a ei şi cu 

un câne şi o mâţă albă, că atâta era ave

rea lor.

Ion Ciupea era om mare .în sat. Era 

mare că avea bani, şi unii dieeau că are 

şi minte. Ion Ciupea cinstea Duminecile, 

âmbla la biserică, ducea prescuri, bătea

mătănii şi făcea pomene de sufletul morţi

lor. In biserică el şedea în strană şi aprin
dea luminile. Stăpânii celorlalte două case 

erau săraci şi de mintea lor nu mai grăia 

nime. Mintea omului sărac n’are multă po
veste.

Şi vedeţi, chiar despre aceste trei 
case se vorbia în sat mai mult decât de 

tote celelalte.

Ion Ciupea era omul cel mai bogat 

din sat; morarul cel tînăr era feciorul cel 

mai sdravăn, şi în căsuţa cea mică şedea 

fata cea mai frumosă din sat. Şi doră de 

omeni bogaţi, de feciori sdravenl şi de fete 

frumose vorbesce lumea mai cu drag. Şi 

de Ion Ciupea clocotea tot satul, că l’au 

apucat nebunia să se însore la bătrâneţe, 

şi că fata cea mai frumosă ar fi logodită 

cu densul. Unii spuneau, că au vădut'o pe 
Anuţa cea frumosă plângend, alţii povesteau 

că Petrea Morarul şede totă noptea ca un 

nebun. Da la Ion Ciupea strigă şi chiue 

totă noptea, vinul curge ca apa şi el, stă

pânul casei, benchetuesce cu prietenii ca 

un flăcău. G-ândesel, că nu-i el.
❖

E mie4ul nopţii, şi la masa lui Ciupea 

mesenii şed obosiţi. Păhărele sunt pline şi 

capurile grele. Ion Ciupea şede în fruntea 
mesei şi strigă: Măi tâlharilor, câţi sun

teţi? rotă pe lângă mine! Trei slugi ame
ţite îl prinseră rotă.

— Vin, măi, calicii? întreba Ciupea.
— Vin, deu, bade Ioane, răspunse o 

slugă.

Ciupea sări în piciore şi-i trase o 
palmă strigând: Da aduci tu vin pe masă! 

mie mi-i sete şi tu ţii gură cu stăpânul 
tău?

Sluga ridica un vas şi-i turna vin.

— Măi, calicule, striga Ion bogataşul, 
câţi popi sunt în satul meu?

— Hehehe, răspunse sluga, numai unul 
bade Ioane.

— Măi meseni, striga ără Ciupea. 
Dumnedeu are numai o slugă, Ion Ciupea 

are trei. Hurra, strigară toţi tovareşii, spăr

gând păhărele şi poticnindu-se în tote păr

ţile. Numai Ion Ciupea se ţinea încă pe 

piciore şi cele trei slugi îi tot umpleau pă

hărele, La urmă bogataşul umplu paharele 
slugilor strigând:
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Rutenisarea Bucovinei.
„Gazeta Bucovineiu din CernâuţÎ 

publică, după o fóie din Bucuresct 
un articul de însemnătate asupra 
stărilor din Bucovina. In acest ar
ticul se dă o oglindă fidelă a situa- 
ţiunei Românilor bucovineni faţă 
cu Rutenii şi se arată în med fóite 
lămuritor cum se ruteniaézá Buco
vina. Pentru-ca cetitorii noştri de 
Dumiüeca se-ş! iacă o ideiă despre 
prigonirile la cari sunt espuşî traţii 
noştri din Bucovina, lăsăm se ur
meze aici articolul de oare sorbim. 
Éta 1 :

înfiinţarea unui gimnasiu rutén în ca

pitala Bucovinei, fapt, care se va întêmpla 

în tomna anului curent, ínsémná începutul 

unei ere nouă în viéta poporului român din 

acéstá ţ0ră, însemnă o schimbare radicală 

a echilibrului în favorul Rutenilor, ínsémná 

crearea unei stărî îngrijitore pentru viitorul 

şi chiar pentru esistenţa naţiunii românescî 

din acéstá térá.

Oestiunea e decî importantă şi pentru 

némul românesc în deobşte ; ea merită aten

ţiunea fie-cărui Român, care nu stă de tot 

nepăsător faţă de viitorul némului sëu. Orï 

care Român e dator së ia cunoscinţă des

pre acéstá însemnată cestiune.

Progresul elementului rutén prin des- 

naţionalisarea Românilor datézá de multe 

veacuri. Rutenisarea a început în Carpaţii 

Pocuţiei (adecă a părţii Galaţi ei-orientale 

locuite de Huţanî) şi continuă în secolul 

acesta pe teritorul Bucovinei.

Toţi etnografii celebri cunosc acest 

fenomen, adecă repedea prefacere a Ro

mânilor în Rutenî.

Miklosicli dovedesce lăţirea de odi- 

nioră a limbei românescî pănă peste isvó- 

rele Prutului, unde se află pretutindeni 

munţi, păraie şi sate cu numirî românescî. 

(D. ex. Păturnica, Rătunda, Petrosu, Co

pilaşii, Acrişorf, Spinu, Puşcariu, Ferescu 

şi altele, tóté în districtele Kutty şi Kos- 

sow din Galiţia). Analog se esprimă şi ma

jorul Himmel şi Ficker, fostul şef al bi

roului statistic din Viena. Er celebrul geo

graf Elisée Reclus scrie despre Bucovina: 

n .......mais le changement de régime po

litique en pour conséquence de repousser

peu a peu l ’élément latin vers le midi....“

apoi : „Les roumains partout ailleurs en

vahissants ont dû céder en Bukovine sous 

la pression des populations ruthénes".

Dér cine câlètoresce prin Bucovina, 

n’are nevoe de astfel de dovedi. In părţile 

astădl rutenisate aflăm încă în multe sate, 

d. es. la Toporăuţî, Horoşăuţî, Şereuţî, Şu- 

braneţî, Hliniţa etc., vr’o câţî-va omeni 

bëtrânï, cari mai sciu românesce.

Ér mai departe pănă la hotarul Gali- 

ţiei pănă la Orăşeni şi Chliveştî n’avem de

cât së întrebăm ţăranii mai în vêrstà: cum 

au vorbit părinţii séu bunii lor şi vom că

păta răspunsul, că aceştia vorbiau româ-

— Măi calici, cine să tráéscá?

— Cine are mai multe slugi, 4ise 0

slugă.
— Vivat! răspunse Ciupea, şi păhă

rele fură deşertate, apoi Ciupea le um

plu éra.

— Cine sé tráéscá măi ?

— Cel ce ce are mai mult în pungă! 

Păhărele éra se golise şi eră se umplură.

— Cine se tráéscá a treia oră? striga 

Ciupea.
— Cel ce are miresa cea mai frumosă 

pe păment! răspunse o slugă. Ion Ciupea sări 

în piciére şi săruta pe acea vicléná slugă, 

apoi prinse a pocni din degete şi a juca 

prin casă, şi tovarăşii cei!aţi încă se prin

seră la joc.

— Mei, striga bogătaşul, cine ţine 

pept cu mine?

— Nime, bade Ioane, răspunse unul.

— Măi, eu măsur banii cu dimerlia! 

Măsuri, bade Ioane!

— Măi, Dumnedeu are mai mult de

cât mine numai cu doi ferfelici. Tovarăşii 

rîseră cu hohot şi fiă-care apuca paharul 

în  mână.

nesce. Mai mult încă. Rezeşii din părţile 

acelea, chiar décá nu mai vorbesc altă limbă 

decât cea ruténâ, se ţin şi astăcjl încă de 

Români.

Aceste probe arată evident, că partea 

nordică a Bucovinei a fost odată românéscâ. 

AstăclI acele regiuni sunt înăduşite de sla

vism, care progresézá neîncetat spre sud.

E fapt constatat, că slavisarea se face 

prin rutenisarea Românilor, ér nu prin emi

grarea din Galiţia, căci emigraţii din Ga

liţia se deosebesc prin religia lor greco- 

catolică, care nu representă cel puţin pănă 

acuma încă o cifră impunătore.

Ţăranul român învaţă limba ruténá 

prin contactul său cu rutenii. Er ruténul 

la rêndul sëu nu învaţă limba română. De 

unde se esplică acest lucru?

El e pe de-oparte urmarea agitaţiei 

rutene, care scie së-i persuadeze pe ţu0mânl, 

că limba ruténá ar fi un idiom superior şi 

mai elegant; apoi el e şi resultatul nepă

sării Românilor, cari pănă astăzi nu posed 

destui conducători sinceri şi naţionali.

Ca al treilea şi mai neînsemnat fac- 

ctor vine şi influenţa guvernului, despre 

care vom mai vorbi.

Décá ţăranul a învăţat rutenesce, el 

séu cel puţin copiii săi se lapădă de tot 

de limba română, o uită complet. Aci ve

dem, că stadiul, unde un popor vorbesce 

douë limbi, nu pote së se susţină decât 

timp scurt. In urmă rëmâne învingătore tot 

numai o limbă. Se adeveresce ceea-ce dice 

Elisée Réclus despre limba Baschilor din 

Francia: „Quand totus les indigènes par

leront les deux langues, ils finiront par né 

gliger celui des deux idiomes qui lui sera 

la moins utile".

Limba ruténá o vorbesc în Bucovina 

toţi funcţionarii şi alţii străini. Prin ur

mare, ţăranul, care scie deja amêndouë 

limbile, are mai mult avantagiu se menţină 

cea rutén à şi póte uita cu mai puţină pa

gubă cea română.

Aşa se rutenisézá un sat după altul, 

şi zona ruténá progresézá repede spre ho

tarele Moldovei.

„Gazeta Bucovinei" a adus adeseori 

o mulţime de fapte, de prigoniri şi ilega

lităţi săvîrşite de cătră funcţionari în con

tra limbei şi a naţiunei române.

E cunoscut în totă lumea română ca

şul cu şcola din Ipoteştl, unde s’a introdus 

în contra legii şi în contra concursului co

munei limba ruténá ; apoi rutenisarea şco

lilor din Mihalce, Mologhia, etc. ; respin

gerea scrisorilor românescî la oficiu ; şica

nele în contra studenţilor români dela uni

versitatea din Cernăuţi ; numirea unui agi

tator rutean ca inspector al şcolelor popo

rale ; şi o mulţime de caşuri de acest fel.

S’au creat din fondurile statului sti

pendii pentru studenţii dela universitatea 

din Cernăuţi. Acelea sunt destinate după 

statutul fondaţiunii esolusiv pentru rutenî; 

pentru Români budgetul statului a rămas 

închis.

— Dintr’o duşcă, băeţî, striga Ciupea; 

toţi goliră păhărele şi, cum le goliră, se 

resturnară pe jos.

* *

Pe feréstra morii lui Petrea Morarul 

se strecura o lumină slabă din clarea focului 

de pe vatră. Şi acolo erau omeni beţi, dér 

nu de vin, ci de durere. Stăpânul morii 

Petrea şedea cu mamă-sa şi povestea. Bă

trâna torcea pe vatră, ér’ Petrea şedea pe 

o laiţă cu capul în mânî, şi unul pe altul 

se întreceau în suspinurl.

— Nu te supăra, puiul máméi, nu te 

supăra, că supărarea îl deboră pe om ca 

boia. Mai sunt fete în lume şi bune şi fru- 

móse, totă paserea îşi află soţ în lumea 

asta mare. Un fecior ca tine sdravén, să

nătos şi harnic şi bun la vorbă îşi află ne

vastă şi ’n codru.

— Sciu, mamă dragă, dér védi, décá 

începi a crede ceva, aşa de rău îţi pare 

să-ţi părăsescl credinţa. Şi eu credeam, că 

Anuţa va fi a mea, credinţa acésta îmi era 

sfântă şi-mi cade greu să o părăsesc. Să

rac sunt eu, săracă-i Anuţa, săraci suntem 

amândoi, dér eu n’aşî schimba-o pe averea

Din fondul de disposiţie, care-’l vo- 

tézá şi deputaţii „români", se susţine o 

gazetă ruténá, care se distribue gratuit 

între ţărani şi se sprijinesc societăţile ru

tene din Bucovina.

Naţiunea română e unica dintre po- 

pórele, ce trăesc în Austria, care nu posede 

nici o singură şcolă medie susţinută din fon• 

durile statului.

Pericolul cel mai nou, care ameninţă 

acum pe Românii Bucovineni, este gim- 

nasiul rutén, care se va deschide la tomnă 

în capitala ţării Cernăuţi....

Acum să vedem ce pericol naţional 

se ivesce pentru Românii bucovineni- prin 

înfiinţarea gimnasiului rutén în Cernăuţ.

Acest institut are un caracter agresiv 

pronunţat. Românii nu posed decât patru 

clase românescî într’un colţ al terii, toc

mai la graniţă: gimnasiul din Suceava. — 

In Cernăuţi, suburbiile sunt românescî, 

asemenea satele, cari î! încungiură, cel pu

ţin cea mai mare parte. Românii din nor

dul Bucovinei, din districtele Cernăuţi, Şi

ret şi Ştorojineţ sunt a visaţi de asemenea 

la acest oraş, décá voiesc să înveţe la şcoli 

secundare.

Pănă acum ruternisarea însemna atâta 

cât : perderea limbei. Dér prin acel insti

tut ea se va mai complecta, se va apro

funda, adecă cei cart vor învăţa acolo, vor 

deveni ruteni, vor simţi ca rutenii. Profe

sori ruteni nu-’s în Bucovina. Se vor pro

cura din Galiţia. Copiii educaţi de aceşti 

ruteni vor deveni şi ei ruteni. Se vor în- 

tórce acasă prin satele lor, şi vor propaga 

acolo ideile lor rutene între ţărenî; rute

nisarea va progresa şi inai repede.

Décá vor fi rutenisate aceste trei dis

tricte numite, atunci rutenii vor face mai 

mult decât 2/.{ a ţării. Restul Românilor 

de pe la Suceava şi Câmpulung — ca mi

noritate negligeată — n’ar mai puté să re- 

siste. Ţâra ar deveni {éra rw'éná.

Acesta ar fi efectul gimnasiului rutén.

Aceste perspective nu pot lăsa indi

ferenţi pe Românii de nicăirî. Décá vedem 

configuraţiunea ciudată, colţurile ascuţite 

ale Bucovinei, cari întră spre teritorul Ro

mâniei de nord, atuncia putem epee, că prin 

rutenisarea complectă a Bucovinei, streinismul 

bate aşa fycénd la uşile Moldovei-de sus. Ju 

deţele Dorohoiu şi Botoşani vor fi incun- 

giurate aprópe de tóté părţile de ţări ne

române, judeţul Suceava va fi vecin cu 

străini.

Nu credem noi în realisarea planuri

lor utopice ale Polono-ucrainilor, — însă 

cu tóté acestea, pericolul e mare.

Tóté aceste consideraţii au şi produs 

o acţiune energică între Românii bucovi

neni, şi cu tóté că un meeting de protes

tare proiectat în contra gimnasiului rutén 

a fost împedecat, mişcarea se tot lăţeşce.

„Societatea pentru cultura şi litera

tura română" voesce să înfiinţeze în Cer

năuţi un asii pentru studenţii români, cari 

cercetând gimnasiul nemţesc să capete o

lumii întregi. Ba mie mi-se părea, că ei 

mai bine i-ar sta lângă mine decât unei 

fate bogate şi fudule pe pămentu şi boii 

tătâne-său.

Petrea tăcu. Bătrâna tocmi tăciunii 

pe foc. In moră se audi ucenicul strigând 

ca de sub păment: tornă mei în coş! Pe

trea începu ér a grăi:

— Dér de alta îmi pare tare rău. 

Anuţa dicea adese-ori în şagă, că numai 

o babă este în lume, de răul căreia m’ar 

lăsa, adecă mórtea. Şi ecă, când colo, trece 

o di, trec două, şi vine vestea ca trăsnetul, 

că Anuţa se mărită.

— După cine ?.. întreba repede mama.

— Vedl bine, răspunse Petrea, asta i 

vorba că adecă după cine? După Ion Ciu

pea, un bătrân, un venetic, un fariseu, de 

care nime nu scie de unde-i, cine i-a fost 

tată, unde-i este ţâra, cum şi cu ce a 
crescut.

Mama lui Petrea dîmbi cu amărăciune, 

apoi dise: Ciupea are bani fătul meu, şi 

tu sci doră că banul îi odorul dracului. Cu 

banul cumperi cinste, cumperi dragoste şi 
suflet de om. !

educaţie naţională şi să fie păstraţi pentru 

nemul lor.

In  împregiurările actuale acest insti

tut, deşi însemnă numai începutul unei ac

ţiuni şi nu pote să înlocuescă şi să dis

penseze de trebuinţa unui gimnasiu româ

nesc — este totuşi de importanţă colosală 

pentru toţi Românii îngrijiţi de sortea n6- 

mului român în deobşte. Merită spriginul 

cel mai întins al tuturor patrioţilor români 

adevăraţi.

Români stricaţi.
Leucuaeştl, 3 Iunie v. 1896.

Onor. Redacţiune! In 19 Maiü v. c. 

dascălul nostru Iancu Barbnlescu, vrând 

a-se recomanda oelor dela putere ca „jo 

hazafi", a arangiat un maial „milenar41 ca 

invitări ungureşti. Nu l’aşl fi ţinut vrednic 

a-1 aminti, căci o uscătură nu póte mult 

să ne strice, decă tot acest dascăl vrénd 

să trecă şi de un buu Român, n’ar fi in

vitat ia maial preoţimea şi învăţătorimea 

din giur, vrénd a-i pune pe toţi feţă în 

faţă cu renegaţii, făcendu-i a-şl petrece ou 

ei fără voia lor. Pentru a-i înşela mai bine, 

Românilor li-s’au trimis invitări tipărite ro- 

mânesce, dór din ele s’a lăsat afară ouvéü- 
tul „milenar".

Der scopul viclén a fost descoperit 
la timp de unii omeni cu durere de nemul 

lor. Chiar nici bunul Duamecjeu n’a voit 

să se întâmple cu preoţii şi învăţătorii noş

tri un scandal ca acesta, trimiţendu-ne pe 
efiua aceea ploiă, care a umplut de vi0ţă 

câmpurile şi sămenăturile, er inimile lor 
de durere şi năcaz.

Maialul ou tóté astea s’a ţinut. Invi
taţii „milenari" sosesc în trăsuri, de cătră 

Balinţ, sediul cercului protopretoriaî, în 

frunte cu deputatul cercului şi ou fibirăul, 

de unde se vede, că ei au pus mare pond 

pe maialul „milenar", căci bine să ne în

semnăm, aici era vorba oa să arăte lumii, 

că toţi Românii de pe Begeiu, se bucură 

de venirea lor pe plaiurile acestea, simţesc, 
ca ei, şi sunt una ou ei şi sărbătoresc îm

preună venirea lor aici prin joc, cântece 
şi voiă bună.

Văĉ endu-se amăgiţi în aşteptările lor, 
ca şi ploaţl, s’au întors înapoi, mai luând 

cu sine pe învăţătorul „milenarist" şi pe 

vestitul nostru popă Rozá Adám, oare e 
sufletul lor şi care la începutul sărbăto

rilor „milenare" a pus de s’au slobocjit 

tréscurile şi a ţinut predică întru preamă

rirea !or. Şi apoi ou toţii s’au oprit la 

„Betlenhâz", unde şi-au petrecut pănă ia 
4iuă. Intra păhare şi într’un moment al 

uitării de sine maghiarisatul nostru „popă" 
a 4is într’un text, după ce mai înainte a 

înălţat guvernul pănă la al nouălea ceriu, 
că cui nu-i place în fericita Uagariă să-şi 
ia catrafusele îa ţâra românescă.

La acest tămbălău a mai fost şi învă

ţătorul în pensiune loan Iovanesou din Sa- 

driaş, a cărui sgârceniă a ajuns prover-

— Lasă, mamă, dise Petrea, nu-mi 

aduce aminte, că mi-se spintecă inima de 

durere. Anuţa se jura şi eu îi credeam. Şi 

acum ea gata-i să se mărite — după cine ?... 

după cine, mamă dragă? După Ion Ciupea!

— Petre, dise mama, faţa banului e 

frumosă şi amăgitore. Cine se uită mult 

la ban, acela ameţesce şi îşi perde capul. 

Pote şi Anuţa s’a uitat mult la banii lui 

Ciupea, de şi-a perdut vederea. Las’o, dra

gul mamei, ieţi gândul dela densa şi di, 

Dumnedeu să-i dee noroc.

Petrea suspina, eră bătrâna vorbi mai 

departe: Şi ţie ţi-a veni norocul fătul meu, 

că norocul e ca un călător, el umblă, tot 

umblă, se bagă ’n casă şi ici şi colo, şi 

nu alege între omeni bogaţi ori săraci. No

rocul nu-i de la omeni, ci dela Dumnecjeu, 
el îl trimite, nu omenii.

— Ei, da nu mă rabdă, dise Petrea, 

nu mă rabdă dragostea Anuţei să n’o în

treb măcar ce face, ce vrea şi încotro vrea 
să mergă.

— Las’o, răspunse bătrâna, las’o se 

mergă, dragul mamei, nu-i sta ’n cale,
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ér că fost’a controlat peste an de directo

rul şcolar, nici de urmă nu i-am dat.

Numai atâta întreb, óre un protopop 
oa M. 0. D. Hossu, a*e cărui simţăminte 

naţionale şi iubire de neam nu le tragem 

la indoelă, cum póte suferi chiar în parochia 

sa un învăţător, oare are atât de puţină 

consciinţă despre chemarea sa?...

După terminarea acestui esamen, 

Magnf. d-.n preşedinte împarte şcolarilor 

nisoe oărţi de rugăciuni, ca premii, ér d-1 

Gaizago Vilmos protopretor, împarte 1 ii. 

copiilor, póte pentru-că d-sale i-a plăcut 
mai bine eeamenul ca nőné.

După dimiterea şoolarilor, urmă cri- 
tioa, din care o fórte mică parte am ară- 

tat’o deja mai sus. La órele l'/2se încheiă 

şi a doua |edinţă, vestindu-se prin Presidiu, 

oă a treia se va începe la 3 óre p. m.

A urmat prâocjul comun la d-1 pose
sor Murăşian, dat de poporul acelei paro- 

chii in onórea membrilor.

După am^cj! la 3 óre se începe şe
dinţa a treia cu luarea refere^ilor comisiu- 

nilor alese în şedinţa primă. Mai íntáiü a 

referat eomisiuuea pentru censurarea ra

portului şi a propunerilor, care în numele 

adunării esprimă mulţămitâ comitetului cen

tral şi harnicului séu preşedinte pentru ze

lul ce-1 arată întru împlinirea agendelor 
sale, ér propunerile, parte modifioate, parte 

în întregul lor se primiră şi numai puţine 
se respinseră.

Urma apoi referada comisiunei pentru 
revederea socotelelor, csrî s’au aflat co

recte ; d-lui oassar Ioan Boeriu ’i se şi es

primă mulţămitâ protocolară. Faţă cu mul

tele restanţe, comisiunea cere, ca comitetul 

central pún Vea. Consistor sé ia măsuri, 

ca tote s3 se încasseze pe calea otícielor 

pretopopesei, cel mai târcjiu pănă în l-a 

ianuarie 1897. Mai urma referada comisiu
nei pentru colectarea taxelor, cu care s’au 

şi terminat agendele oficióse.

Mnf. D-n preşedinte prin o altă vor

bire, în care atrage atenţiunea membrilor 

la misiunea, ce o au oa învăţători români, 

închide adunarea la 7 óre p. m. între fre

netice strigări de „să trăâscâu. Tot odată 

esprimă mulţămitâ d-lor ospeţî, d-lui pro

topop Ananie Hopsu, d-lui N. Murăşian 

posesor şi poporului român din aoea pa- 
rochiă pentru buna primire, cărora şi pe 

acestă cale, în numele membrilor, le es- 

priua mulţămitâ.

Alexandru Pop,
învăţător în Ocna Deşiului şi membru 

referent al comitetului central.

S C i R I L E  D i L E  I.
— 8 (20j Iunie.

Dela curtea română. Curtea regală 

română va lua definitiv reşedinţa de vară 
la Sinaia cu începerea de astăzi Sâmbătă. 

In acest scop au plecat eri diminâţă la 
Sinaia 40 de sergenţi şi mai mulţi agenţi 

de siguranţă. AA. LL. RR. prinţul Ferdi-

nand şi prinţesa Maria se vor întoroe din 
Moscva în ţâră Marţi, venind pe mare dela 

Odessa direct la Constanţa. De aici Alte

ţele Lor îşi vor continua drumul fără în
trerupere la Sinaia.

Nou moştenitor de tron? Se scie, că 
presumptivul moştenitor de tron austriac, 

archiducele Franoisc Ferdinand, de un timp 

încoce merge tot mai spre réu cu sănăta
tea, şi împrejurarea acésta se vede, că va 
face, ca familia domnitóre să-şi schimbe ou 

totul planurile privitóre ia succesiunea la 

tronul Austro-Ungariei. Astfel pressa din 

Viena şi Budapesta atribue o mare însăm- 

nétate împrejurărei, că archiducele Otto, 

care de presenţ staţionâză în Şopron, a 
primit dela Majestafcea Sa ordinul să se 

pregătâscă pentru permutare la Viena. In 

acei ordin i-se comunică arohiducelui Otto, 

j oă lui i-se vor înoredmţa acele afaceri, pe

I cari le îndeplinea pănă acum defunctul ar- 

ohiduce Carol Ludovic, şi afară de acésta 
va ave să ia asupra şi îndatoririle de re- 

presentaţiă, pe cari ie &vea mai înainte 

moştenitorul de tron de odinufcă, archidu

cele Rudolf. In fine s’au pus la disposiţta 

archiducelui Otto, pe jângă mareşalul său 

de curte, încă doi camerari dm tagma mi

litară. Cercurile politioe dm capitala Aus

triei cred, că uceste măsuri şi disposiţiunî 

ale Majestăţii Sale se refer la hotârîrea Sa 

în privinţa viitorului moştenitor de trou 
austriac.

• —o —

Persecuţii continue. Fóia ungurescâ 

din CIuşîu „Erdélyi Hiradóu publică în nu

mărul său de alalatăerl urmâtorea soire: 

„In 8 1. o. erau arborate in lbaşfaiău 5 

stegurl unguresci, şi in nóptea aoelei 4ila 

două din aoele stegurl, adecă cel ai ma

gistratului şi al bisericei reformate, au fost 

murdărite. Unul dintre autorii aoestei 

„fapte nemerniceu, este dascălul român 

Ión Sigişorean, oare e şi deţinut. Celalalt 

făptuitor este suspiţiona% că ar fi preotul 

gr. or. român Ştefan Câmpean, oare pănă 

acum încă se află pe picior liber. „Fapta 

nemernicău, au îndeplinit’o servitorii aces
tora, dér la îndemnul stăpânilor lor. Acuma 

decurge cercetarea şi locuitorii acestui 

oraş, 3500 la număr, dintre cari numai 200 

sunt „valachlu s’au scandalisat adeno de 

aceea faptă şi cu o iritaţie, ce ori şi cine 

şl-o póte închipui aşteptă resultatul cer

cetării şi pedepsirea „nemernicilor**. — Este 

aprópe sigur, că şi faptul acesta nu e alta 

decât o persecuţia fâr7 de nici un temeiü. 

Mai íntáiü sunt numiţi ca făptuitori numi

tul preot şi învăţător român, dup’aceea se 

4ioe. că servitorii acestora au comis fapta 

şi în fine probabil se va dovedi, oă nici 

unul dintre aceştia nu e vinovat. Cunóscem 

noi prea bine modul acesta de prooedere, 

adecă metodul de-a învinui necontenit pe 

Români şi a aţiţa prin acésta opinia pu
blică asupra lor. Iasă pănă când ?

bială. De aceea nici nu ne prinde mirarea, 
că s’a dus, sciindu-se p’aci, că el numai 

atunci se satură, când mănâncă şi bea pe 

banii altora.
In 8 Iunie n. diua întronisării mile

niului, în urma ordinului mai înalt, popo
rul nostru a fost oprit de-a lucra; toţi se 

întrebau, oă óre ce va mai fi şi acésta, de 
niol lucra nu ne este iertat, ou tote că în 

Dumineci şi alte sărbători de-ale nóstre 

nimenea nu ne are grija. Am putó să şi 

laorăm.

Tot în 4iua aoeea, séra, întru cinstea 

mileniului, amărâtul de dascăl cu musica 

şi cu corişti au outrierat uliţele, strigând 
într’una „Eljenu. Ruşine să le fiă ! Despre 

ei Vă mai pot scrie, că nu s’au genat a 

merge la Budapesta, seducând şi pe unii 
din poporenl. X .

Adunarea Reuniunei învăţătorilor 
români din giurul Gherlei.

Ocna-Deşinlni, 1 Iunie 1896*).

In 26 MaiQ, adecă a 3-a 4* rle Rosale 
s’a ţinut în comuna Thetifi, tractul Buzei, 

comit. Solnoc-Dobâca, adunarea generală 
anuală a „Reuniunei învăţătorilor români 

gr. cat. din jurul Gherieiu.

La 7 ore dim. s’au adunat membrii 
Reuniunei şi poporul din acea parochiă la 

8. Biserică, unde s’a celebrat s. liturgiâ şi 
s’a fâouc invocarea spiritului Sânt de cătră 

d-1 Illariu Boroş, prof. prep. şi vice-presi- 

dent al Reuniunei, fiind însoţit de d-1 

protopop şi paroch Ananie Hossu. Corpul 

învăţătoresc a esecutat in oor tote cântă
rile. La finea s-tei liturghii Magf. D-n Ioan 

Papiu, canonic şi president ai Reuniunei, 

prin o vorbire măduosă încurăgi^ză şi în

demnă poporul, ca să-şi iubăscă Biserica 

şi şcola şi să jertfăsoă tot cât îi stă în pu

tinţă pentru susţinerea acelora, fiind-că 

aceste două sunt focularele luminei şi 

fundamentul fercirei poporului nostru, tot

odată îi învită a lua parte şi la adunare.

La orele 9 a. m. s’au adunat mem

brii Reuniunei la D-1 Mureşianu, marele 

posesor din acea comună, unde s’a întocmit 

şura d-sale oa locul pentru ţinerea adu

nării, fiind ^şcola prea mică. Membrii în
vită prin o eomisiune pe Magnf. D-n pre

şedinte de a veni la adunare. Venind d-sa 

însoţit de toţi membrii comitetului, fu. pri

mit cn strigări de rsă trăâscă“ din pai tea 

membrilor.

Presidentul ocupându-şl locul, prin o 

vorbire f6te însufleţită deschide adunarea. 

Membrii îi răspund cu „să trăâscă“.
înainte de a întră în materiă, aduna

rea s’a simţit îndemnată a-şî esprimă şi cu 
aoâstă ocasiune simţămintele sale de ali

pire şi supunere faţă de patronul Reuniu

nei, Ex. Sa D-1 Episcop dieeesan, oe ’i-s’a 

şi comunicat numai decât pe cale telegra-

*) Intârdiată din causa lipsei de spaţiu.
— Red.

Dumne4eu i-a rendűit calea ei, tu nu o 

poţi opri.
— Bine, mamă, 4ise Petrea, să mérgá 

cu Dumne4eu, dér am să grăesc cu Anuţa 

numai o vorbă, numai un cuvânt scurt, apoi 

am să-i 4*c sănătate bună!

Colo ’n mijlocul satului se mai vedea

o 4are de lumină la o căsuţă mică. La uşa 
casei un câne era oulcat în prag şi tremura 

de frig. In casă şedeau la foc două femei, 

una bătrână şi sbârcită, alta tînără şi fru- 

mosă ca un trandafir. Era Anuţa şi cu 

mama sa. Bătrâna torcea un caier bucit, 

copila rîşchia. Mâţa dormia pe unghiul ve

trei şi un grieruş cânta după cuptor. Anuţa, 

rădimând rîşchitorul de cuptor, 4ise:
— Mamă dragă, mult mă gândesc şi 

mă răsgândesc, dér eu n’oiü avea sfîrşit 
bun. Uită-te, că érá mi-se încâlcesce tor

tul, nici două fire nu le pun bine după 

olaltă.
— O, grăi bătrâna, ce mai fată în- 

buimăcită are mama; de ce nu descâlcescl 

tortul, decă s’a încâlcit?
— Ei, mamă dragă, răspunse Anuţa, 

greu descâlcesc!, ce s’a încâlcit odată. Mie

fioă. După acésta s’a dat loo următârelor 
agende oficiôse :

1) S’a s^atorit numărul membrilor 
preseo\I. Cu părere de rău sunt silit a 

aminti, că tare puţini s’au presentat, ba 

unele tracts n’au fost representate prin 

niol un învăţător ; aceste traote sunt urmă- 

tôrele : al Alpretului, Reteagului, Surducu- 

lui, Giulei, Lăpuşului şi al Vadului. Acéstâ 

tristă constatare numai spre onôre nu le 
pote servi d-ior membri. Pe lâogâ mem
brii Reuniunei au mai participat ca 6speţl 

şi câţl-va d-n! preoţi şi posesori mari din 

acel jur, precum şi d-1 Gfjzagô Vilmos, 

protopretor.

2) S'a cetit raportul despre activita

tea comitetului central al Reuniunei în 

anui şcol. 1895/6, care s’a dat unei comi- 
siunl de 3 membri spre censurare.

3) Ar fi trebuit să se cetéscà diserta- 

ţiunea premiată, dér cu durere trebue să 

arat, că deşi. au fost două premii puse de 

D-1 president (uuul de 2d„ ér altul de 15 
corone) şi unui de Reuniune (un galben), 

nu s’a presentat, decât un singur elabo

rat, dér şi acesta, sosind după terminul 

arătat in concurs, nu s’a putut lua în con

siderare ; ia premii se va escrie un nou 

concura pentru anul şcol. viitor. Din acésta 

se vede, oă instinctul laboriosităţii, durere, 

nu prea e înrădăcinat în d-nii membri. S’au 

premilat însă două tractate practice din fon

dul reuniunei, anume al d-lui Ioan Brăthi- 

naş din ISiima şi al d-lui N. Latiş din 

Buza.
4) S’au ales urmâtôreie comisiunl 

const&tàtôre din câte trei metnbrii: a) pen

tru censurarea raportului şi propunerilor, 

b) pent' u revederea raţiunilor şi statorirea 

budgetului, c) pentru colectarea taxelor şi 

d) pentru critisarea esamenului. Cu acésta 

se termina şedinţa primă, urmând, după o 

mică pausă, a doua şedinţă, adecă luarea 

esamenului şi critisarea lui.

La 11 ore a. m. s’a început şedinţa 

a doua cu luarea esamenului cu şcolraii 

din parochia sus amintită. Resultatul esa- 

menuiui nu ne-a prea bucurat, deore-oe a 

fost forte slab. S’a observat, că învăţătorul 

de acolo, Chifor Curtean, afară de limba 

ungară, altceva n’a propus mai nimic.

Ci să fiă informaţi on. oetiiorl des
pre acest esamer, numai atâta voiü aminti, 

că copiii răspundeau bine din Istoria pa

triei despre Arpad şi consoţii, dér când pe 

unul îl întrebaiü să-mi spună, că pentru-oe 

se numesce el Român şi de unde ne tra

gem noi Românii? — a -răspuns, că nu 

scie, ér d-1 învăţător ne 4ise, că aceea n’a 

învètaVo
Poesii române n’au soiut cor una şi 

nici aceea nu prea bine, ér unguresc!, ca 
„madjar vaăjohA şi altele, le chiuiau oa Să- 

ouii, când văd pupăza în bortă. Protocôlele 
prescrise au lipsit cu totul şi aşa n’am pu

tut soi numărul celor obligaţi, înscrişi şi 
absenţi. Piar de prelegere, oare să arete 

când şi cât a propus, n’a fost oa’n palmă,

mi-s’a încâlcit mintea şi nu mai sciu ce-i 
cu capul meu. Gândesc şi gândesc şi tot 
mai mult mă încâlcesc. Sciu bine, că mi-oiîi 

perde mintea, numai de mi-aşi perde-o mai 

degrabă.

— De ce, rogu-te, întreba mama.
— Da n’am de ce mamă, răspunse 

Anuţa.
— Ai, 4ău, 4ise bătrâna, ai puiul ma

mei, cum să n’ai. Vine binele cu pola plină 

şi să îmbiă şi-ţi dă bunătăţi şi ţi-se des- 

mierdă, şi tu întorc! capul şi te uiţi pe 

deluri, n u l ve4i cât e de frumos, nu-1 au4* 

ce 4ice, nu-1 ve4l се-ţi aduce şi începi a 

boci ca o nebună. Vine norocul în polă cu 

mere, în buze cu miere şi se pune colea 

la ferestră şi se uită cu ochii lui cei mân

dri şi se face şi se ’ntrece ca un copil şi 
mai strigă: tu Anuţă, ian vină pănă ici, 

da vii tu Anuţă? Şi Anuţa cea buimăcită 

şede la foc şi se uită în horn bocindu-se: 

vai măicuţă, cât e de negru hornul, vai 

cât e lumea de afumată, vai că pline-s tote 

de scrum şi de funingine. Cum să n’ai tu 

de ce te supăra înţelepta mamei şi mint6sa 

mamei ?

— Mamă dragă, răspunse Anuţa, bi

nele e ca o haină, care ţi-i nimerită pe 

trup; décá nu-i nimerită, nu-ţl folosesce. 

Eu l’am iubit pe Petrea Morarul, cu dânsul 

mi-am petrecut 4^ele copilăriei şi numai 
el mi-i drag. Dóriam să-i fiu mirésá, şi 
decă nu-i pot fi, nu mi-a fi bine în vecî.

— Ei, draga mamei, 4ise bătrâna ne

pricepută eşti tu. Sci tu ce-i dragostea? 

Ea-i visul copiilor, cari rîd, plâng, se sp&riă, 

visé4á, sar şi vorbesc prin somn, şi când 

se tre4esc, simţesc că-s flămân4l. Ecă aşa-i 

dragostea vóstrá, nebune de voi fete îm- 

buimăcite.
— Eu, grăi Anuţa, n’am avut alt 

bine ’n lume decât dragostea, şi decă l’am 

perdut şi acesta, alt bine nu mai aştept.

— Scii tu ce-i binele, începu érá bă

trâna. Binele e banul! Banul stăpânesce 

lumea, cu bani îţi cumperi bine şi tată şi 
mamă şi tot ce doresc!. Nu este drăguţ cu 

ochi mai frumoşi decât banul. Când te uiţi 

în faţa banului, în ochii lui cei strălucitori 

şi sprâncenaţi, atuncia uiţi de tote şi nu

mai pe densul îl ve4l. El te face fălosă şi 

fudulă, te face frumosă şi fruntăşiţă şi-ţi

ridică cinstea peste toţi omenii. Dragostea 
slăbesce, trece, móré, dér banul nu. Banul 

şi bătrân e drăgostos, şi de ar trece totă. 

dragostea din lume, dragostea banului nu 

trece. Ochii lui tot frumoşi rămân, şi bi

nele se ţine de densul ori unde se duce.

Anuţa tăcea şi plângea. Mama ei în
cepu érá a grăi.

— Tu nebună de tine! Nu gândesc! 
la cinstea, ce-i avé-o şi la cununa ta? Ne

vasta bogătaşului, nevasta lui Ion Ciupea, 

fruntea satului, flórea nevestelor! La bise

rică fruntea femeilor, la totă nunta nună 

mare, la totă sărbătorea femeia cea dintáiü. 

Ori în ce casă vei întră, vei fi cinstea caseij 

la ori-ce masă fruntea mesei şi ţi-or 4î°e 
boerésá şi ţi-or închina peste masă şi te-or 

alege dintre toţi... 4^u Anuţă, tu n’ai 
minte! Anuţa, cum tăcea, de-odată ţipa 
cu un ţipăt sfăşiitor şi se prinse cu amân
două mânile de inimă.'

— Ce ţi-i Anuţă, ce ţi-i Anuţă dragă ?

— Vai, mamă, aşa mă junghiă aice, 
de mi-se rupe inima.

Bătrâna îşi uda mânile şi începu a o 
freca pe la tâmple, érá Anuţa, după ce se
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D-lni Dr. Y. Branisce, oare a sosit la 
Braşov Dumineca trecută ou totul pe ne

aşteptate, aşa oă Românilor braşoveni nici 
nu li-a fost cu putinţă a-i face o primire 

la gară, după cum era proieotat, încă a 

doua-41 după sosire i-s’a Întâmplat o ne
norocire. Făcând o esoursiune la câmp, 

printr’o câ^etură nenorocită a suferit con- 

tueiunl grele la o mână, aşa că a trebuit 
pănă aoum sé stea în odaiă. Aflăm însă, 

câ-i este mai bine şi se speiă, că în câte

va 4ile va fi deplin sánétos. Reamintim, 

pentru cetitorii cjiarului nostru de Dumi
neca, că d'l Dr. Yalerie Branisoe s’a libe

rat la 25 Maiü n. c. din ínchisórea de stat 

dm Yaţ, unde a suferit cu demnitate şi 

bărbăţia timp de un an şi două luni pentru 

causa română. Din Vaţ d-sa s’a dus la Ti- 
mişora, unde Românii i-au făcut o primire 

fórte căldurosă, ér de aci a sosit 1» Bra

şov, în sînul familiei d-sale, fără însă să fi 
făout cui-va cunoscut timpul soşirei, se 

vede, că în adins pentru a incungiura orl-ce 

primire. — Dorim d-lui Dr. Branisce grab

nică însănă'oşare 1
—o—

Condamnat. Cetim in „Dreptateau din 

Timişora : Eri, în 18 Iunie n., s’a ţinut în 

Oradea-mare pertractarea prooesului de 

pressă a „Lumineiu, intentat contra redac

torului nostru d-1 D. Voniga pentru artico

lul „50 fl. seu ispita dascălilor confesio- 

nallu, publicat în Giula, Juriul de pressă a 

condamnat pe d-i D. Yoniga, ca pe autor 

şi răspunzător pentru comunicat la una 

Inná ínchisóre şi 100 îl. amendă. Articolul 

de-altmintralea a fost îndreptat contra gu

vernului, dc-saprobând tendenţa acestuia, 
de-a seduce şi câştiga învăţătorii confesio

nali, şi cu premii decâ*e 50 Ü. a-i tace la
comi şi accesibili în schimbul acestei re- 

munerapunl de a desvolta, in favorul nmbei 

maghiare ş< în detrimentul învăţământului 

român, intru mstruarea limbei mashiare 

mai mult progres, decât pretinde legea. — 
Ore când vor îuceta a-ne oere atâtea jertfe ?

Logodnă desmiiiţită. Săptămâna tre

cută am primit din Săcele o scrisóre, în 

care am fost rugaţi să anunţăm logodna 
tinerilor „loan I. Băluţâ din Bxăiia cu 

d-ra Maria R. Popea din Satulung**. Aflăm 
însă, că scrisórea adresată Redaoţiunei nós- 

tre, care purta subscrierea unui nume bine 

cunoscut, a fost falsă. Vre-un tinăr cu nu

mele de mai sus nici nu e cunoscut iu 

Brăila, prin urmare niol de vre-o logodnă, 

după cum s’a anunţat, nu póte fi vorba. 

De-odată cu desminţirea acósta ţinem să 

constatăm, că un membru fruntaş ai fami

liei Popea, anume d-1 Neaqoe 1,-Popea, 
voind săîncungiure orl-ce bănuelâ nedrăptă, 

s’a presentat în decursul acestei săptămâni 

de vre-o trei-orl la Redacţia nostră pentru 

ca să putem afla pe adevăratul autor al 
scrisorei, ce ni-s’a adresat; fiind sorisa însă 

epistola de-o mână necunoscută, ni-a fost 

pănâ aoum cu neputinţă de-a afla, cine 

este urzitorul acestei glume nesărate şi ne-

rădimâ cu cotele pe feréstrá prinse a plânge 
cu hohot. Mama cerca s’o mai mângăiă, 

spuind, că om harnic ca Ciupea nu-i în 
sat, că el a venit nu sciu de unde şi a 

fost întâiû ucenic în moră la tata lui Petrea 
Morarul, că după aceea tata lui Petrea a 

murit aşa de sărac, încât nici pânză nu 

i-au pus pe obraz, ér Ion Ciupea, ucenicul 

cel de mai înainte, astădî e cuminte şi cel 

dintáiű bogataş şi măcar că-i pleşug, dér 
încă e tînăr. Anuţa nu mai audia ce vor- 

besce mama sa, ci plângea şi se uita pe 

feréstrá la lumea cea albă şi frigurosă de 

afară, şi cum se uita, de-odată i-se rumeni 

faţa şi eşi afară.

— Unde mergi tu Anuţă, o întrebâ 

bătrâna.
— Merg afară măicuţă ! Şi cum a eşit 

afară, i’a vădut la portiţă pe Petrea Mora

rul şi s’a pornit repede la dânsul şi l’a îm- 
brăţoşat cu amândouă mânile şi şi-a pus 

capul pe peptul lui şi a început a plânge, 

da a plânge cu un plâns, de care se rupe 

inima de om. Petrea nu credea să păţâscă 

un lucru ca acesta, deci sta pe loc ca mut, 

nesciind de unde să încépâ vorba. Anuţa

ghiobe. Pentru ca însă în viitor să nu se 
mai întâmple astfel de lucruri, avisăm de 

pe*aoum pe cetitorii noştri, că atât în ce 

privesce anunţarea logodnelor şi cununiilor, 

cât şi în privinţa altor publicaţiunî cu oa- 

racter personal şi de puţin interes pentru 
marele public cetitor, vom lua măsuri de 

restricţiune, aşa ca să nu-i mai dea nimă

nui mâna de a-şl permite aşa uşor luxul, 

de-a face — „glume“.

Sciri militare din România. Elevii- 

ofiţeri ai şc61ei superiore de resbel, vor 

pleca în diua de 10 Iunie din cspitală, sub 

conducerea d-lor Lt.- Colonel L. Mavro- 

cordato, comandantul acelei şcoli şi a aju
torului său d. căpitan Pretorian, pentru a 

face o esoursiune militară în Dobrogea, pe 
frantăriile Bulgariei. Acesta călltorie, care 

va începe dela Ostrow, se va termina la 

Mangalia şi va dura 30 cjil®» *n oare se 
cuprinde şi drumul dela Bucurescî la Os

trow şi dela Mangalia la Bucurescî. Regi
mentul călăraşî-Dobrogea a primit ordine 
a pune la disposiţia şcolei numărul de 

omeni şi de cai necesari pentru înlesnirea 
acestei escursiunl.

— o—

Masacrări în Armenia. O scire din 

Constautinopol spune, că o fată tînără din 

Van, având la ea nisce hârtii revoluţionare, a 
fost arestată, ceea ce a produs o mare es- 

citaţiă în Armenia. In cuartirul armenesc 
s’au tras focuri de puşcă asupra patrulelor; 

casele şi magasinele sunt închise. — In 

luptele cu Mohamedanii perderile din am

bele părţi se urcă la 50 de 6meni. Mai 

multe pu?cî cu repetiţie cu cartuşe aco

perite cu nichel s’au găsit la nisce Armeni. 

Pentru a înopedeca reproducerea unor a- 
semenea evenimente, Poarta a telegrafat 

sutorităţilor civile şi militare de a lua tote 

preaanţiunile cu putinţă. Poarta asigură, oă 
pacificare» C etei s’a terminat aprope. Nu

mai sunt înturgenţl decât în munţi.

Arestarea unui oficer italian pe te 
rit or frances. pilele trecute a fost arestat 
pe pământ franoes un oficer italian. Lu

crul s’a petrecut astfel : Ofioerul, care lo
cuia de cât-va timp la Yintimille, urma, în- 

brăoat în haine civile, manevrele trupelor 
alpine francese, mai cu deosebire cele ale 

unui detaşament din batalionul 23 de vâ

nători pedeştri, cantonat la Saint-Etienne- 
de-Tinâe. Ofioerii acestei trupe, făcând o 

reounoscere a muntelui Mounier şi a cres

tei des Ohamps, observară mişcările sus

pecte ale acestui străin şi-l supuseră unei 

supravegheri, care nu întârzia a-le dovedi, 

că străinul făcuse planul drumului strategic 

dintre muntele Mounier şi crâsta des Chains, 
punct strategic important în jurul căruia 

un ofioer de stat-major italian fusese 

deja a rest a t  înainte cu cât-va t'mp. 

Oficerii francezi, convinşi de scopul Italia

nului, îl arestară. După ore-carl hesitărî 
el mărturisi, că se numesce Agostino Ra- 

velli, căpitan de stat-mejor în armata ita-

nu 4icea nimic, că plânsul şi suspinul o 
înăduşia.

— Tu Anuţă, dise Petrea acoperind’o 
cu mantaua lui şi strîngându-i capul la sîn. 

Dér Anuţa plângea şi tăcea, pare că ar fi 

vrut să 4i°â: taci Petre, că atâta am dorit 
să fiu în braţele tale, acuma-s fericită, lasă- 

mă să mor aşa.

— Anuţă dragă, mai dise Petrea, am 

venit să te întreb numai o vorbă.

Din casă se audi gura bătrânei: Unde 

eşti tu Anuţă? Anuţa se spăriâ, îşi des

făcu mânile de pe lângă Petrea şi-i dise aşa:

— Măi Petre, di că lumea orî-ce, vor- 

béscá orî-ce, eu n’oiü fi nevasta altuia în 

vecî. Mergi dâră şi fi vesel şi cu voiă bună, 

ca să nu rîdă cei răi de durerea ta, şi când 

ţi-a fi voia, vină, că eu te aştept.
— Tu Anuţă, striga mama din casă 

şi uşa să audi scârţâind din ţîţînî. Anuţa 
fugi repede în casă şi întâlni pe mama sa 

pe prag. Petrea n’a putut să-i spue nici 

un cuvânt de mângâiere, şi vai multă mân
gâiere i-ar fi trebuit sărmanei Anuţa.

II.

E nópte. Ventul suflă şi şueră, pare

liană, ataşat în birourile ministerului de 
răsboîîi. Căpitanul Ravelli face parte din 

tr’un serviciu special pentru studiul orga- 
nisărei armatei franceza. El negă însă de » 

fi spion şi pretinde, că a făcut numai es- 

cursiunî de turist.

Starea grânelor în România După 
rap6rtele, cari s’au primit la ministrul ro
mân al agrioulturei, starea grânelor este 

din cele mai înfloritore în întrâgă Româ

nia. Grâul mai ales este fârte frumos şi 

bine crescut, spicui e mare şi plin.

Pentru comercianţi. In camera co« 

meroială dia Braşov se află escrierea de 
oferte a direeţiunei căilor ferate de stat 

ungare pentru liferare de traverse. Termi- 

nul înaintărei ofertelor pănă la 11 Iulie c.

Avis publicului. Direcţiunea cassei 
cercuaie pentru ajutorare de bolnavi, în 

loc, a hotărît, ca dela 1 Iulie încolo orele 

oficids  ̂ să se ţină dela 7-—12 a. m. Afară 

de acesta, în de săptămână se va ţine 

şi serviciu de inspecv.iune dela 3—5 d. a. 

er în Dumineci şi 4^e de sărbători deU 

9—11 a. m.

Masica orăşenescă va da mâne, Du

minecă în 21 c. un concert in grădina ote
lului „La pomui verdeu cu un program 

ales şi bogat. Intre alte piese se va oânta 
şi melodia românăscă „Ce dulceti. începu

tul la 8 ore sera. Intrarea: de personă 

20 or.

Ospeţii, cari vin Iii Braşov, pot afla 
cele mai bune, mai curate şi mai higie- 

nice odăi Ia Villa Kertsch, aflătore pe 

promenada cea mare a oraşului, în ne

mijlocită apropiare de gara tramvaiului, 

aşa că nici nu mai trebue birje. Odăi mul
te şi pe ales, clădite în stil modern şi ele

gant mobilate, cu aşternut nou, mobile 

nouă, serviciu promt, er bacşişuri nu se 

dau. In grădină restaurant şi musică mai 

în fiă-care 4i* Se pot închiria odăi şi apar
tamente întregi cu luna, cu săptămâna şi 

cu 4iua, costând după plac dela 1 fl. pănă 
la 4 fl. la 4i.

— o—
8 Pentru orăşeni, funcţionari, etc. cari au 

ocupaţiunl sedentare sunt prafurile Seidlitz 
ale lui Moli cel mai bun remediu prin efec

tul lor la regularea mistuirei. O cutie 1 fl. 
se pote căpăta dilmc prin poşte de cătră far
macistul A. Moli lifeiantul curţii din Viena. 

Tuclilauben 9. In farmaciile din provincia se se 

ceră preparatul lui Moli provedut cu marcă şi 

subscriere.

Esamene la sate.
— P r o t o p o p i a t u l  Gher l e i .  —

— Iunie 1896.

Si. D-le Redactor ! In 22 Noemvre 1895, 

cu ocasiunea adunărei filiale a învăţători

lor din tractul Gherlei, ţinută în Nima, am 

fost însărcinat de cătră învăţătorii presenţi

că un şerpe uriaş flueră în chinurile morţii. 

Furtuna alérgá pe văi şi pe déluri, lăsând 

după densa urme de fulgi de omăt, porţile 
scârţâesc în ţîţînî, cânii şchiaună pe sub 

ferestră ispitesce pe omul păcătos. Vai de 

omul cu păcate!

La móra lui Petrea Morarul se vedea 

o dare de lumină blândă şi prietinosă. Móra 
îngheţase de tot şi nu mai făcea nici un 

sgomot. Gerul, vrăjmaşul omului sărac, 

décá n’a putut întră în casă, s’a vîrît în 

moră. Aşa-i el, face rău, unde póte, ca 

omul cel rău. Petrea întrâ în casă. Mâţa 

dormia pe vatră, un cariu rodea într’o 

grindă, alt sunet nu se audia. Numai colo 

afară pe câmp, o ce vreme de blăstăm! 
In casă nu era nime. Şi aşa cum tóté tă

ceau şi cum audiai vântul fluierând, cum 
vedeai din când în când focul huhuind re

pede, ca şi cum s’ar fi spâriat de furtuna 

de afară, aşa pare, că te ouprindea o groză.

In casa morii era o cămăruţă mică 

micuţă. Intrânsa nu întră nime pe lume, 

afară de bătrâna mamă a lui Petrea. Că

măruţa aceea era sfântă ca o biserică. In 
totă Vinerea de cătră seră mama lui Petrea

să cercetez esamenele tractuali de primă* 
vâră din anul 1896 şi a publica un raport 

general despre decursul lor. Vă rog, deci, 

D-le Redactor, a da loc acestui raport în 

preţuitul diar „Gazeta Transilvaniei^.

In 18 Maiü с. la 10 óre a. m. s’a ţi

nut esamenul în Şichişul de jos, de-odată 

cu adunarea învăţătorilor români din trac
tul Gherlei, s’au esaminat 32 băeţl şi 24 

fete. Obligaţi 64. Nu au cercetat şcola 8. 

Neregulat au cercetat’o 10. Esamenul s’a 

început după programa urmăţore: 1) Reli- 

giunea, catechismul mic, istoria biblică test. 
vechiü şi nou; 2) Limba Română, Cotitul 

şi Gramatica; 3) Limba maghiară; 4) Com- 

putul; 5) Geografia şi Constituţiunea; 6) 
Istoria patriei; 7) Istoria naturală; 8) Fi- 

sica; 9) Economia; 10) Tractare practică 

din învăţământul intuitiv. S’au cântat după 

cum s’a afirmat fórte precis vre-o poesiiă 

dintre cele mai alese ale nóstre şi s’au de

clamat alte 7 poesii. Scrisorile de probă 

tóté curate şi bune. piarele, precum: 4ia" 
rul de absenţe, de prelegere espeditor, de 

clasificaţiune, de evidenţă, al şcolarilor in- 

scrişî şi matricula tóté în ordine şi curate. 

Critică s’a făcut din partea a 3 membrii 

critisătorî, cari s’au pronunţat în favorul 
învăţătorului, căci esamenul, după cum s’a 

esprimat d-1 Boer, a fost fórte bun. E de 
însemnat, că deşi era di de lucru, a fost 

forte mult popor prezent în şcolă, în tindă, 

afară şi pe la ferestri. Poporul a fost fórte 
mulţămit.

In 19 Maiü a urmat esamenul în Codor. 

S’au esaminat 24 băeţi şi 22 fete. Obligaţi

52. Popor present nu a fost decât 10 băr
baţi. Esamenul s’a luat tot după programa 

de mai sus. Scrisori de probă şi 4iare tóté 
în rend şi curate. Progresul a fost după 

cum s’a esprimat M. O. D. Protopop des

tul de bun.

E de însemnat, că în anul trecut în 

Şichişul de jos nu a sciut ceti şi scrie nici 
un prunc, ér acuma toţi sciu ceti şi scrie. 

Asemenea şi în Codor nu au sciut ceti şi 

scrie numai 3 băeţi şi 2 fetiţe, ăr acum 
sciu scrie şi ceti 36. In aceste comune ca 

învăţător funcţioneză Laurenţiu Micheş, din
10 Oct. 1895.

Tot în 19 Maiü la 1 oră p. m. s’a ţi

nut esamenul în Şichisul de sus. Presenţi
5 băeţi şi 7 fetiţe. Obligaţi 50. Scrisori de 1 
probă nu au fost. piarele în disordine. S'a 

esaminat din tóté obiectele, afară de Fi- 

sică. Răspunsuri destul de bune dela şco
larii presenţi, dér durere, că nici jumătate 

n’au cercetat şcola. Listă de leneirre nu 

s’a dat. Vina cea mai mare o portă învă
ţătorul Vasiliu Pop, care ar puté să se în- 

grijéscá mai mult de şcolă, ér nu să âmble 
în timpul prelegerei prin sate pentru a 

scrie la notar pentru câte-va „groşiţeu, mai 

ales, că e în stare destul de bună mate
rială. Poporul din Şichişul de sus e stricat 

rău. Nu-i pasă de şcolă, de biserică. Ba 

pe bunul lor preot d-1 David Deac, care a 

voit a-i abate dela rele, l’au acusat la Epis-

se ducea acolo în cămăruţă şi nu eşia pănă 
la miedul nopţii. Aşa a apucat’o Petrea de 

copil şi aşa vedea pe mama sa, că face şi 
acuma. Bătrâna era evlaviosă, ca o femeiă 

sfântă, ea postea totă Vinerea şi séra întră 

în cămăruţa ei. Ce făcea acolo, nu spunea 

nimărui, nu scia nime în veci; sciau ínsé 

cei de casă, că decă întră ea sera in că

măruţă, apoi putea să ardă lumea dintr’un 

capăt pănă la altul, ea nu au4ia, nu vedea, 

nu scia nimic pănă la mie4ul nopţii. La 
miedul nopţii eşia apoi afară, îmbuca ceva 

ce da Dumnedeu, grăia o vorbă cătră Pe

trea : dormi tu Petre dragul mamei? — Dorm 

mamă! — Dormi puiul mamei, dormi! 

Apoi se culca şi ea.

Petrea, după ce a crescut mare, nu 

s’a răbdat, ci a pândit, ca să vadă, ce face 

mama lui nóptea în cămăruţa ei. Şi a vő* 

dut acolo o măsuţă mică, pe măsuţă o 
iconă sfântă a Maicei Domnului, şi lângă 

iconă de-a drepta şi de-a stânga două făclii 

de cérá aprinse. Bătrâna sta în genunchi 
înaintea icónei, cu mânile puse cruce pe 

piept şi cu ochii îndreptaţi spre cer. Aşa 
se ruga la Dumne4eu în totă Vinerea, şi
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' cop. De alt-cum progresul a fost îndestu- 
► litor.

Tot în 19 Maiü la 3 óre p. m. a ur

mat esamenul în Sigân. Presenţî 3 băeţl 

şi 3 fete. Obligaţi sunt 20. S’a propus din 

mai multe obiecte, dér tocmai din obiectul 

principal din cetit nu. Progres nimic. Ca 

învăţător funcţioneză tot Vasiliu Pop din 

Şichişul de sus.

In 20 Maiü la 8 óre a. m. esamenul 

în Şinterag. Presenţî la esamen: 3 băeţî 
.şi o fetiţă. Scrisori de esamen şi diare nu 

au avut, assmenea nici o programă. S’a 
întrebat din cetit puţin, Religiune şi cal- 

culaţiune. Nici un progres. Se vede, că nici 
d-1 învăţător lo a n  Nemeş nu dă mult pe 

.şcolă şi pe înaintarea învăţământului po

poral. Nu-i zace la inimă sortea bietului 
popor român, de pe spinarea căreia tră- 

esce.

Tot în 20 Maiü la 2 óre p. m. s’a esa- 

minat în Piîstii*. Presenţî: 6 băeţl şi 5 fete. 

Obligaţi 138. învăţător este Gabril Tarţa. 

Aici putem cji°e inimă curată, că am 
venit, am văc|ut şi ne-am scandalisat. Ar 

fi de dorit, ca autorităţile nóstre biseri

cesc! să ia măsuri pentru a delătura pe ast

fel de învăţători, car! numai de ruşine ne 

face atât pe noi învăţătorii, cât şi pe aceia, 

car! i-au dat diploma de calificaţiune. S’au 
nisuit câţî-va ómen! să-l delăture, dór fiind

că poporul mai tot este înrudit cu el, n’au 

isbutit. Apoi ce să-i faci, căci îşi bea plă- 
tuţa cu ei, ér el şi copiii lui sunt gol! ca 

napul.
La 21 Maiü la 8 óre a. m. s’a luat 

.esamenul în Ghirolt. Presenţî: 24 băeţî şi

3 fetiţe. Obligaţi 198. învăţătorul Vaier iu 
tossian, care funcţioneză din 1 Septemvre 

1895, a propus din tóté obiectele. Răspun
surile: clare şi bune. A ceti şi a scrie au 

.sciut toţi 27. piare şi scrisori de esamen 
au fost curate şi în ordine. Esamenul bun. 

Poporul şi aicî este îndărătnic şi pârîş mare. 

In totă c]Âua nu ved! pe la judecătorii de
cât mai numai omeni din Ghirolt. Trist 

de tot!

Tot la 21 Maiü la 2 óre p. m. s’a 

luat esamenul în Arman. Presenţî: 16 băeţl 

şi 15 fetiţe. Obligaţi 103. învăţătorul Jultu 

Buduşan a propus din tóté obiectele, afară 

de economiă. Scrisorile de probă curate. 
ProtocóJele neregulate şi în disordine. Aici 

încă nu au cercetat şcola mulţi copii, dér 

-câţî au cercetat’o au dat răspunsuri bune. 

Progresul, ce l’a făcut învăţătorul, a mul- 

ţămit pe toţi.

In 25 Maiü la 2 óre p. m. a urmat 

esamenul în Seplac. Presenţî: 26 băeţî şi 
“24 fetiţe. Obligaţi 106. învăţătorul Maxi- 

mihan Silaşi a propus din tóté obiectele. 

Răspunsurile au fost bune. Progresul a fost, 

.după împrejurări, bun.

In 27 Maiü la 8 óre a. m. s’a ţinut 

în Heşdate. Presenţî: 8 băeţî şi 12 fetiţe. 
Obligaţi 68. învăţătorul Gavrilâ Puşcar, a 

propus din obiectele prescrise, ér şcolarii 

au răspuns peste tot binişor. Progresul,

aşa se ruga şi în noptea, de care povestim 
acuma. Ea nu auclia nici vântul nici fur

tuna ce bătea în fereşti, ea numai una ve
dea, numai pe Dumnedeu colo sus, unde-i 

erau ochii ţintiii. Miedul nopţii se apropia. 

-Cocoşii începură a cânta, întâiti. la o casă, 

Apoi la alta, apoi în tot sat'dl. Mama lui 

Petrea părea, că nici nu resuflă.

In vremea asta Petrea şedea în casa 

morii cu capul răcliniat pe mână şi tot una 
şi una gândia la vorbele, ce i-le spuse 

Anuţa la portiţă. Din gândurile lui îl trecji 

scârţâitul uşei dela cămăruţa mamei sale. 

Bătrâna eşi de acolo galbenă ca un chip 

-de ceră.

— Rogu-te, fâtu-meu, de ce nu dormi?

— M’au furat gândurile mamă, şi văd, 

că am uitat, că-s pe lumea asta!
— Lasă-le pustiului gânduri, nu-ţ! 

‘Cerni talele cu ele, culcă-te dragul mamei! 
Bătrâna se puse pe cornul vetrei, îşi făcu 

<sruce şi începu a mânca. Petrea se uita lung 

la ea, apoi clise.

— Mamă, să nu te superi pe mine, 
-ea te-aşî întreba ceva.

— Ce, dragul mamei?

după cum s’a esprimat M. 0. D-n proto^ 
pop, a fost binişor.

Tot în 27 Maiü la 2 óre p. m. a ur

mat esamenul în Silvaş. Presenţî: 11 şco
lari şi 6 şcolăriţe. înscrişi 73. învăţătorul 

Gavrilă Puşcar a propus din tóté obiectele 

prescrise. Progres bunişor.

In 28 Maiü la 8 a. m. s’a esaminat 

în Dindeleag. Presenţî: 7 băeţî şi 10 fe
tiţe. învăţătorul loan Vereş a propus din 

Religiune, limba română, limba maghiară, 
Calculaţiune şi G-eografiă. Dór dintre şco

larii presenţî numai doi au sciut să răs

pundă, ér ceialalţî nimic. învăţământul a 

regresat.

Tot în 28 Maiü la 2 óre p. m. s’a ţi

nut esamenul în Chiréu. Presenţî: 4 băeţî 

şi 6 fetiţe. Obligaţi 46. Aicî îneă funcţio- 

nézá loan Vereş ca învăţător. Acelaşi re

gres ca în Dindeleag.

In 31 Maiü la 2 óre d. a. s’a esami
nat în Ni ma. Presenţî: 16 băeţl şi 8 fetiţe, 

învăţătorul loan Bâţinâş a propus din obiec

tele prescrise. Răspunsurile bune. Progresul 

peste tot bun.
In 7 Iunie s’a ţinut esamenul în Gherla, 

dór nu au participat din causă, că am pri

mit invitarea numai în diua esamenului.

Cu ocasiunea participărei pe la esa- 

mene m’am convins de nepăsarea cea mare 

a unor învăţători. Unii ca aceştia ar trebui 
delăturaţi. De trântori nu avem lipsă, căci 

are poporul român destui, cari îi sug şi 
măduva din osă.

Mai peste tot locul şcolele sunt diso- 

late şi necurăţite. Gardurile sunt tóté rupte 
şi grădinile şcolare desgrădite. Ar fi forte 

de dorit, ca d-nii preoţi tractualî să fiă 
mai cu energiă faţă de şcolă. Ea trebue 

să fiă visitată în totă săptămâna de două- 

orî, ba preotul e dator să şi catechiseză. 

In unele comune s’a întâmplat, că în de

cursul unui an nu a fost visitată şcola de 
nimeni. Trist de tot!

Fraţilor învăţători! In numele cerului 
Vă rog, faceţi-vă datoria, ca să nu fim noi 

mai îndărăpt ca alte naţiuni. Fiţi adevă

raţi apostoli şi luptători atât pe terenul 

şcolar, cât şi pe cel naţional, căci de nu 

ne%om deştepta la timp, vom peri cu (ŞiJe, 

ér răspunderea o veţi purta voi!

Ş i c h i ş u l  de jos , 18 Iunie 1896.

Laurenţiu Micheş,
învăţ, român.

Chel mac, Iunie 1896.

In 4 (16) Iunie s’a ţinut esamenul la 

şcola română gr. or. din Ch*lmac, proto
popiatul Lipovei, în com. Timiş. învăţător 

Teodor Popa. Esamenul s’a început precis 
la 8 ore sub preşedinţa d-lui protopop 

Yoicu Hamsea, ca inspector cercual de 

şcole, însoţit de d-1 Vas. Bogoiu înv. în 

Belotinţ, ca comisar. Comitetul şi epitropia 

parochială cu preotul local G. Rusu apoi 

d-1 Val. Maleş preot capelan în Belotinţ, 

Fl. Caba înv. în Conop, I. Tomiu din Be

lotinţ cu soţia şi câţî-va ospeţî străini. 

Şcola a fost înfrumseţată cu multă verdeţâ

— De ce postesc! atâta, de ce faci 
atâta lucru tăinuit în rugăciunile dumitale? 

Eşti bătrână şi slabă, şi Dumnedeu nu 

pote cere atâta suferinţă dela un om bătrân.

Cum începu Petrea a grăi, bătrâna 
se puse pe gânduri. Ea privi lung timp în 

darea focului de pe vatră, îşi şterse apoi 

ochii de lacrimi şi dise:
— Eşti mare, fâtu-meu, e vremea să 

sci, ţi-oiti spune. îndată vor fi 7 anî, dra

gul mamei, de când am făcut o făgăduinţă 

înaintea lui Dumne4eu şi făgăduinţa aceea, 

vreu se mi-o împlinesc. 6 ani, 11 lanî şi 

14 4il© s’au împlinit, mai am încă 14 dile 

şi în aceste 14 4*1© se va arăta voia lui 

Dumne4eu, apoi... tote-s în mâna Domnu
lui, fiă voia lui.

— O făgăduinţă ai făcut mamă? în
treba Petrea.

— Taci Petre şi ascultă. Noi n’am 

fost săraci ca acuma, am avut stare bună 

dela Dumne4eu, deră într’o di fără de no

roc am perdut’o totă. Dumne4eu ni-au dat’o 
într’o vieţă lungă, şi omenii cei răi ni-au 

luat’o într’o clipă.
— Vai de mine mamă, ce spui striga? 

Petrea.

şi buchete de fiori. Succesul mulţămitor. 
Masa şcolei era încărcată de corectele ele

vilor aşe4ate în 6 părţi după clasele ele

vilor, care de care mai frumóse. Esamenul 
s’a început cu cântarea „împărate cerescu, 

după aceea un elev binecuvânta pe P. O.

D. protopop prin o cuvântare acomodată.

După aceea a purces la esaminarea tu

turor obiectelor, prescrise de planul de în
văţământ. Şcolarii 59 la număr, adecă: 41 

băeţî şi 18 fetiţe toţî erau îmbrăcaţi săr- 
bătoresce. Răspunsurile elevilor din tóté 

obiectele au fost precise şi corecte. Prin 

acesta se dovedesce tot mai mult, că d-1 

nostru învăţător Teodor Popa, precum acum 

aşa şi în lungul şir de 22 anî de când ne 

servesce ca învăţător, tot-déuna a fost la 

culmea misiunei sale; prin ce şi-a câştigat 

încrederea şi recunoscinţa poporului întreg 

din Chelmac.

Esaminarea s’a terminat la i/2 pe 12 
óre, cu care ocasiune P. O. D. protopop 

a binevoit a cjistribui mai multor elevi di
ferite cărţi donate de Onoratul institut de 

credit „Lipovana44. Asemenea comuna bis. 

prin casarul cultului a împărţit elevilor şi 

bani. In fine P. O. D. protopop dechierâ 

anul şcol. 1895/6 de încheiat, esprimându-şl 

mulţămita pentru succesul atât de frumos 

manifestat prin diliginţa învăţătorului Teo

dor Popa.
Che lmac ,  5/17 Iunie 1896.

Un participant.

In aceeaşi 4* d. am. s’a ţinut esame
nul în şcola gr. or. din comuna vecină 

Ususeu. învăţător: Blaj T. Neagu. S’au esa

minat 39 băeţl şi 15 fetiţe. Esamenul s’a 

început la 2y2 şi s’a terminat la 6 ore. 

Presenţî la esamen: d-1 Voicu Hamsea pro

topop şi inspector, însoţit de d. T. Popa, 

înv. în Chelmac, ca comisar. Au mai par

ticipat la esamen: d-1 preot local Y. De- 

helean, com. şi epitropia parochială, d. Tr. 

Muntean în Dorgoş, d. M. Serb, conducătorul 
bunurilor contelui Latour cu soţia, precum 

şi d-1 Georgiu Neagii înv. pensionat. Suc

cesul esamenului din tote obiectele prescrise 
a fost forte mulţămitor. D-1 învăţător, deşi 

începător şi om tînăr, a satisfăcut chiă- 

mării în mod cinstit. Elevilor s’au împărţit 

cărţi ca premii dela institutul „Lipovana44, 

precum şi bani din partea comitetului pa

rochial.

Todea Şamanul.

OumbrăTiţa, 11 Iunie.

In 29 Maiii a. c. s’a ţinut esamenul 
cu şcolarii dela şcola conf. gr. cat. din 
Dumbrăoiţa în presenţa mai multor inşi din 
inteligenţa locală. Sala şcolei frumos îm
podobită cu ghirlande de flori şi băieţii 
şcolari serbătoresce îmbrăcaţi în onorea 
dilei.

Esamenul a succes peste aşteptare 
bine. Atât ţinuta laudabilă a şcolarilor, 
cât şi răspunsurile lor corecte din tote 
obiectele prescrise au mulţămit pe deplin 
pe cei presenţî; ba dialogurile şcolarilor 
te puneau în uimire.

— Aştâptă, dragul mamei, că încă 

nu ţi-am spus nimic. Când m’am măritat 

eram fată săracă, cum e bunăoră şi Anuţa, 

dór eram harnică. Tatăl tău, Dumnedeu 

să-l ierte, încă era sărac, că moştenise nu

mai o moşioră micuţă dela părinţii săi. 

Dór când era să moră tata tatălui tău, 

adecă moşul tău, el ne chiemâ la densul, 

scóse dela capul patului un săculeţ şi ne 

4ise; Ecă dragii mei, tot ce am vă las 

vouă! Moşu-tău bietul ar fi vrut se mai 

4ică ceva, dér mórtea îi închise gura pe 

veci. Noi l’am petrecut cu cinste din lumea 
asta păcătosă şi am făcut multe poir ene 

şi rugăciuni pentru sufletul lui. Săculeţul, 

ce ni-l’a lăsat moşu-tău, era plin de bani 
de argint ca spuma laptelui. Tatăl tău 

4icea să ne cumpărăm boi şi moşii cu banii 
aceia, eră eu am dis, să nu-i cheltuim, ci 

să-i înmulţim pănă ce ni-a da Dumne4eu 

copii. Şi pare că văd şi acuma, ce salbă 
frumosă de 12 bani mari de argint aveam 

eu la grumad şi cum am desl-egat’o şi am 
4is: Dragul meu soţ, hai să adaog şi salba 

asta com óra nostră, ca să am şi eu parte! 
Apoi aveam o căldăruşă în cămăruţă, am

Şi tote aceste succese sunt a se atri
bui obosinţei asidue a bravului dooente: 
loan Lariu, care deşi mult împedecat prin 
persecutările şi intrigele puse la cale în con
tra lui prin preotul milenar local: „Csontye 
Dome44 — a dovedit, că învăţătorul cons- 
ciu de chiămarea sa pote produce lucruri 
frumose întru cultivarea mlădiţelor tinere 
ale poporului român.

E. D.

seim  ULTIME.

Bucurescî, 19 Iunie. Mercur! 
nóptea spre Joi, în oraşul Focşani 
tote stabilimentele micilor negustori 
din Piaţa Moldova, începend din 
Pescărie pănă la Ştefan Bălan. Pănă 
acum nu se scie causa focului. Pa
gubele sunt mari, şi ating mai aîes 
populaţia săracă.

Belgrad, 19 Iunie, fiarele serbescî 
se ocupă fórte mult cu vorbirile mi
niştrilor Goluchowski şi Kallay, ţinute 
în delegaţiunile austroungare. ţ)ia- 
rul liberal „Zastava“ şi radicalul 
„Odieku protestézá contra amestecului 
în afacerile esterne ale Serbiei, şi 
cu privire la Bosnia şi Hercegovina 
declară, că aceste sunt provincii cu
rat serbescî; că ocuparea lor este 
numai temporală; şi că asupra aces
tei cestiunî va hotărî Europa, ér nu 
Austro-Ungaria. piarul liberal „Srp. 
Zastava41 ameninţă pe aceia, cari cău
tând pretinia Austro-Ungariei, au 
ruinat Serbia. Numitul c|iar afirma, 
că Serbia ríare un inimic mai mare şi 
mai înverşunat, decât pe Austro-Ungaria.

Constantinopole, 19 Iunie. In pre
senţa uimi public imens au fost ese~ 
cutaţi astăzi diminâţă doi membri ai 
comitetului revoluţionar armenesc, un ca
fegiu şi un păpucar. Aceştia fuse
seră complici Ia asasinarea lui Halii- 
Efendi.

L i t e r a t u r ă .
Escnrsiunî pe munţii Ţerei-Bârsei şi 

ui Făgăraşului. Cu titlul acesta a apărut 
în tipografia „A. Mureşianu44 din Braşov 
o carte íórte preţioâă, sorisă de d-1 loan 
Turcu, profconotar pena. al comitatului Fă
găraş. In acéstá carte, scrisă în formă de 
istorisiri pe cât de interesante, pe atât şi 
de plăcute la cetit, se cuprinde descrierea 
amănunţită a munţilor, cu tóté potecile şi 
platourile lor, cu animalele şi plantaţiunile 
lor; apoi vieţa ciobanilor şi păstorilor dia 
muaţî ou multe legende şi istorisiri plă
cute ; descrieri întregite cu schiţe istorioe 
despre castelele şi Ţera Făgăraşului eto. efco. 
Pentru istoriol, pentru turişti, pentru cei oe 
vor se cunóscá, ori chiar să facă egcursiuní 
ia munţi, cu un cuvânt, pentru toţi iubi
torii de sciin^ă şi de frumseţile natúréi, 
acestă carte, de felul căreia până acum nu 
avem scrisă alta in limba roinânescă, oferă
o lectură de tot plăcută şi folositóre tot
odată. Un esemplar, constătător din 220 
pag. format mare 0°, costă 1 fl. (-j- ö cr. 
porto). De ven4are şi la tipografia „A. 
Mureşianu4* în Braşov.

scos’o de acolo, am pus salba pe fundul 
căldăruşei şi banii cei moşteniţi dela moşu- 

tău de-asupra, şi aşa eu împreună eu tatăl 

tău am îngropat căldăruşă în cămăruţă. 

N’a sciut om pământean, n’a sciut nici că

maşa de pe noi, ce avem şi ce n’avem. 

Apoi ne-am apucat la muncă, şi ce câşti

gam tot în căldăruşă puneam. Lumea 4icea, 

că suntem săraci, dér noi sciam ce sciam 

şi lăsam lumea să 4ioă ce a vré. Ye4î tu 
Petre, dragul mamei, Ion Ciupea e acuma 

bogătaş mare, dór pe vremea aceea, de 

care-ţl poveştesc, el era ucenic in móra 

nostră. Un an a slujit la noi, un an întreg. 

Ce-i drept, Ciupea era harnic şi ascultător, 

dér Dumne4eu ni-a dat nouă altă sórte şi 
lui eră alta. Póte că i-a fost mai drag lui 

Dumne4eu, póte că s’a rugat mai cu evla- 
viă şi a avut mai mult noroc.

— Ş’apoi, mamă, ş’apoi? întreba Petrea.

— Ne mergeă bine, 4ise mama, că 
după ce Dumne4eu ni te-a dat pe tine, 

puiul mamei, eu şi cu tatăl tău ne-am pus 

la cale să ne cumpărăm locuri în ţarină, 

juncani tineri, vaci cu lapte, oiţe şi ca sâ 

fiă într’un ceas bun, am c-hiămat pe preo*
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In Tipografia diecesană din Arad a 

apărut: Gramatica Română pentru învăţă

mântul seoundar, de Ioan Petranu, profe

sor de limba română în Arad. Partea I, 

Etimologia. De ven4are la autorul. Preţul

1 fl., pentru învăţători 70 or. — La lucra
rea manualului present, d-1 autor a ţinut 

sâmă de resultatele sciinţei moderne; orto

grafia este oea a Academiei române, dér 

cu unele eseepţiunî în favorul fonetis

mului.

A p e l .
Cătră inteligenţa şi fruntaşii plugarilor 

români din ţâra Bérsei.

Mai în totă ţâra, dór cu deosebire 

în Comitatul Braşovului, la ordinea 4^ei 
8unt reformele agrarie şi comassările. Aceste 

oestiunl tae adânc în isvórele de esistenţă 

ale poporului nostru, cu atât mai vârtos, 

căol ooupaţiunea lui principală, este mai 

numai lucrarea pământului; şi cu tóté aces

tea prea puţin ne interesăm de sortea lui, 

şi numai după-ce aceste reforme îatră m 

putere de lege, şi după-oe ne vedem pres

curtaţi în drepturile nóstre, alergăm în 

drépta, în stânga, ou mari jertfe.

In prima liniă să apere interesele 

poporului, precum şi ale bisencei şi şcoiei 
nóstre sunt cliiâmaţl conducătorii lui na

turali, şi viitorul cel mai de aprópe ne va 
documenta resultatele obţinute în direcţiu

nea acesta. Pănă auurna n’am aflat, deşi 

ar fi fost de mare folos, că s’ar fi întrunit 
unde-va fruntaşii poporului nostru ia o 

consultare în privinţa sus amintitelor re

forme, şi mult mă tem, că nefiind noi bine 

orientaţi în direcţiunea aoésta, vom ave de 

a îndura mari perderl îu tóté privinţele.
In mai multe comune comasările sunt 

deja terminate, precum în Feldióra, Rot- 

bav şi Helchiu, în altele sunt în curgere, 

precum în Codlea, Grhimbav, Braşov şi 

Râşnov.

Este timpul suprem, ca din partea 

fruntaşilor noştri să se convóce o adunare 

a tuturor interesaţilor, spre a desbate şi 

prepara terenul în direcţiunea acésta, şi 
după modesta mea părere, locul cel mai 

potrivit de întrunire ar fi opidul Feldióra, 

unde deja comasarea e terminată, şi cu 

acéstá ocasiune ne-am puté informa şi 

convinge, intru cât li-a succes fraţilor fei- 
dioreul a-şl apăra interesele lor agrare.

Deci apelez la înţrega inteligenţă ro

mână din ţera Bérsei, rugându-o să-şi es- 

prime părerea în privinţa acésta, binevoind 

a răspunde la apelul meu, ca în înţelegere 

cu mai mulţi să facem pregătirile necesare 

pentru intenţionata adunare.
Salutându-vă frăţesce, sunt

Cu totă stima: 

Coălea, 4 (16) Iunie 1896.

Iosif Comanescu,
paroch şi proprietar.

tul de a făcut aici în casa asta rugăciuni 
pentru noi, apoi a doua di des de dimi- 

nâţă numai noi amendoi, eu şi cu tatăl 
tău, am întrat în cămăruţă ca se desgro- 

păm... ce? să desgropăm jele şi lacrimi.

— Mamă ! striga Petrea ca junghiat.

— Da, locul, unde fusese căldăruşa, 

era gol!
— Şi n’aţi aflat banii, întrebă Petrea.

— Nu, răspunse mama, nu i-am aflat 

pănă în diua de astădî, dér am aflat atâtea 

lacrimi, câte n’au mai curs din doi ochi 

de om, bată-1 lacrimele mele pe cel ce 
ni-au nenorocit! Banii însă ca banii, dér 

după un rău vine altul. Eu am plâns şi 
m’am bocit, dér tată-tău a picat la pat de 

supărare. Şi aşa cu încetul, uitându-mă în 

ochii lui, el se usca, îngălbinea şi se sfîrşea. 
I-am chiămat preoţi, i-am făcut masle, dér 

Dumnec|eu nu s’a îndurat de mine şi mi-l’a 

luat, când îi era mai greu, când aveam 

mai multă nevoiă de ajutorul lui. A murit 

şi l’am îngropat. Acuma din tot ce avusem 

îmi rămăsese două: un copil mic şi un 

Dumne4eu mare, un copil mic şi neputin

cios şi un Dumne4eu mare şi tare. Şi eu

Cronică din Paris.
Paris, 17 Iunie.

O s t radă  nes igură .  Acum un an 

şoseaua stradei Claud-bernard s’a cufundat 

în catacombe care avea o lungime de 125 

metrii. Reparaţiunile au fost mari şi costi- 

sitore. Locuitorii începeau a fi asiguraţi de 

soliditatea stradei. ErI dimineţă însă s’a 
cufundat din nou în mijlocul şoselei. Cre- 

pătura care s’a produs este rotundă, şi mă
sură 2 metri în diametru, s’a deschis cu un 

sgomot ca de tun, care a înspăimântat tot 
cuartierul. Pentru a să preveni accidentele 

care ar fi putut să se producă, s’a făcut o 

barieră împrejurul crepăturei, pănă la o 

nouă expertisă seriosă.

Locuitorii caselor vecine sunt f6rte 

îngrijaţl şi proprietarii cred, că prin acesta 

casele lor vor perde valorea. Ancheta s’a 

deschis.
*

In  Sa in t-den is ,  s’a întâmplat un 

cas de nebunie. Un copil de 14 ani rătă

cea pe drumul Pierrfitte, şi a fost găsit de 

gendarml, vorbind fără nici un înţeles şi 

făcend escentricităţl fără de nume. Este 

imposibil a se stabilii identitatea nenoro

citului alienat, ale cărui rufe sunt marcate 

cu marca M. â  C., şi care în aiurările sale, 

spune tot-deuna cuventul „Saint-denis1*.

O î n g r i j i t o r e  c u r ag io s ă .  O 

scenă mişcâtore a avut loc ieri la 4 ore 

după prân4 la ospiciul Salpetriere. O pen

sionară anume ilari Helsen, care era ins

talată într’o odaie a ultimului etagiu, în- 

tr’un moment de aluoinaţie (accese de ne

bunie) s’a urcat de pe ferestră pe scoc, care 

era de-o lărgime de 45 ctm. O îngrijitore 

anume Petit Barat, să urca şi densa forte 

resolut şi urmări pe nebună.

Acesta vă4endu-se apr6pe de a fi 

ajunsă se îrtorse strigând din tote puterile 

şi. începu să se lupte cu îngrijitorea în faţa 

corpului medical şi personalului dela os

piciu, cari din curte urmăreau plini de groză 

drama, care se desfăşura la o înălţime cel 
puţin de 20 de metri. Toţi alergau a aduce 

scări în ajutorul îngrijitorei şi a bolnavei.

Acesta, apucată de un nou acces, îşi 

perdu equilibrul. Îngrijitorea însă cu o pre- 

senţă de spirit şi sânge rece remarcabil 

opri căderea nebunei, pe urmă luându-o 

în braţe putu ajunge la ferestră fiind ad

mirată de toţi cei presenţi.

Este de remarcat, că îngrijitorea 

deabia de 4 4ile s’a sculat din lăuzie, şi 
este mama a 3 copii, ceea-ce n’a oprit’o de 

aşi risca vieţa pentru a scăpa pe bolnavă. 
Directorul ospiciului a adresat un raport 

la comisariatul de poliţiă relatând frumosa 

purtare a curagiosei îngrijitore.

Hainele femeei ţerance.

Intre hainele femeei ţerance se 
nuni eră: cămaşa, iia, scurteicuţa (ce se

am 4is aşa: tu femeiă nebună nu supăra 

pe Dumne4eu cu lacrimele tale, încrede-te 

în cel ce dă hrană pasărilor, viăţă vermilor 

şi scăpare celui prigonit. Şi cum am 4is 

aşa, Dumne4eu pare că într’o clipită mi-a 
întărit inima şi mi-a luminat mintea şi su

fletul. Şi am făcut o făgăduinţă, m’am prins 

adecă s5 postesc postul Maicei Domnului 

7 ani, că postul şi rugăciunea nu înşelă 

fetul meu. Şi am dis aşa: lasă, că or trece 
4ile şi or trece luni şi or trece ani, şi când 

va sosi timpul, cine scie cum şi în ce chip 

se va areta voia lui Dumne4eu la lumina 
sorelui. Nici nu scii de unde va veni pe- 

depsa asupra celui păcătos, şi Dumne4eu 

va trimite mângăiere celui nemângăiat. Şi 
s’au împlinit 6 ani, 11 luni şi 14 4ile. Mai 

am 14 dile şi în acest timp dreptatea lui 

Dumne4eu se va arăta. Aşa cred eu, aşa 

simţesc, aşa sciu, că Dumne4eu nu înşelă.

Aici bătrâna conteni cu vorba, îşi 

şterse ochii de lacrimi şi mai jări focul. 

Afară ventul fluera şi plângea şi se bătea 
de fereşti, de te umplea de groză.

(Ya urma.)

mai cjice zoavă, bonjur, ciupag, ca- 
poţel), cojocelul (peptar), scurteica (ca
ţaveică), bréul, fusta, Jiondrocul, fota 
(ce se mai c}ice vélnie, catrinţă, ja- 
velcă, opreg), şorţul, (pestelcă), cio
rapii (călţunî), turecii, anteriul (zeghe, 
dulamă, suman, seu numai haină, 
etc.) şi zâbunul.

Cămaşa femeei ţerance din păr
ţile câmpene şi chiar delene este 
de mare simplicitate; ea este un 
sac lung, care se întinde dela gât 
pănă sub pulpele piciórelor seu chiar 
glesne. La cămaşa deosebim: gură, 
guler, mâneci şi póle. Gulerul că
măşii, înalt de 3—4 cm. se închee 
în faţa gâtului cu nasturi seu cheu* 
tori. Gura cămăşii se întinde în faţa 
peptului pănă la vîrful acestuia. Mâ
necile sunt cilindrice, acoperind bra
ţele până la încheetura mânii, unde 
în genere n’are benţî. Ardelencele 
stabilite în comuna Bădenî şi Vai- 
de-ei în Yîlcea, au cămaşa crăpată 
pe umérul stâng; crăpătura se în
tinde spre pept pănă între mamele. 
Aceste disposiţiunî ale gurii cămăşii 
se mai véd la femeile tinere prin 
judeţele delene din România (Buzeu, 
comuna Merei.) Lărgimea mâneci
lor ajunge pănă la 20—25 cm. In 
părţile muntóse, croiala cămăşii le- 
meei devine mai complexă, ca şi 
acea a ^bărbaţilor; are creţuri de 
jur împrejurul gâtului, cari se co
bora pănă preste spete, une-ori şi 
pe pepţi. Gulerul cămăşii, scurt în 
genere, are cusături de arniciü pe el. 
Mânecile au benţî şi cămaşa face 
încreţituri multe în bantă; prin Yîl
cea mânecile se ved cu volane. 
Stofa din care e făcută cămaşa e 
în genere bumbacul, unele femei au 
cămăşi de americă, mai rare-ori de 
cânepă. Cămaşa femeei pentru cji* 
lele de lucru este neîmpodobită, cea 
pentru cjile de sérbátóre este încăr
cată de multe alesături, în care mă
tasea, aprópe perdută ca product 
din ţeră, este mai peste tot înlo
cuită cu arniciul roşu şi albastru 
al străinilor. A ataca forma cămă
şii femeescî este a cere modificări 
întregului costum al femeei. Ce ar 
fi bine de schimbat în cămaşă, este 
materia, din care, în genere este fă
cută; în locul bumbacului ar fi bine 
se între cânepă, şi în locul fabrice- 
lor de americă se {ésa ín rcsboiele 
nóstre cânepa. Atunci cămaşa lemeei 
ar fi eftină şi trainică.

Iia este o cămaşă muntenésca 
de ţesătura din fire fine de bum 
bac séu de borangic, împodobită 
forte mult cu cusături colorate din 
fire de mătase şi cu fluturi de co- 
lórea aurului şi a argintului. Mâne
cile iei, fórte împodobite, sunt largi 
şi fără benţî în genere. Iia nu aco
pere decât trunchiul; pólele ei se 
ascund sub cingătore, séu în des
chiderea de sus a fustei, séu a hon- 
drocului.

Scurteicuţa, (ciupag, bonjurul, zo- 
ava) este o haină, carea sémená, din 
punctul de vedere al croelei, cu un 
mintén, dér care se deosebesce prin 
stofa din care este făcută. Scurtei- 
cuţa este făcută din stambă, séu ma- 
depolon, une-ori de lână. In tot ca
şul, scurteicuţa este făcută din stofă 
subţire, şi are în genere eăptuşală 
de americă. In chipul acesta, este o 
haină cel mult pentru timpurile tem
perate, pentru temperatura casei în 
timpul iernei, séu pentru a se pune 
sub haină pe timpurile friguróse. 
Scurteicuţa este pentru femeiă aceea 
ce minténul este pentru bărbat, prin 
urmare este o haină cu croiala ra
ţională şi igienică.

Pieptarul séu cojocelul. Multe fe
mei şi fete pun şi chiar pórtá pep
tar, mai cu sémá în părţile muntóse. 
Româncele de dincóce de Carpaţî 
p0rtă mai mult peptarul.

Scurteica este o haină, a cărei* 
croială este identică cu íicea a unei 
ghebe séu zeghe, etc., dér a cărei 
faţă este de stoiă de lână, colorată 
în genere în albastru, alte ori în 
verde, ruginiu şi chiar roşu. Căptu- 
ş0la scurteicei la mâneci este de ame
rică séu altă stofă, ér în restul ei 
blană de óié peste tot, afară de gu
ler şi părţile ei din faţă, cari sunt 
căptuşite cu piele de animale sălba
tice : vulpe în genere, dihor, pisică, 
iepure de casă, etc. Blana scurteicii 
pe pólele ei este mai scurtă cu ud 
lat de mână de cât faţa, aşeejându* 
se blana în chipul acesta de jur îm
prejur. Scurteica are buzunare late* 
rale, în unele caşuri desfundate; în 
acest cas, femeile pe timpul geros, 
bagă mânile în ele şi adună strîns 
scurteica împrejurul corpului. Scur
teica este o haină de iernă a femeii. 
Este uş0ră şi căldurosă afară de mâ
neci, cari sunt prea uşore şi prea 
puţin calduróse. Scurteica ar fi du- 
rabilă şi mai eftină, dâcă ar ave 
faţa lucrată în casă. Acésta parte, 
care îi ridică preţul pănă la 40 şi 
60 lei, nu are trăiniciă mai mult de 
2—4 anî. Stofa se strică, ér colorea-i, 
decă se ţine cât-va timp, acésta nu
mai mulţămită timpului iernei, în 
care nu tot-déuna este sóre, care s’o 
strice. Scurteica temeii ar fi buna f  
din tote punctele de vedere, déea 
mânecele s’ar căptuşi mai bine şi 
decă faţa ar fi product al industriei 
casnice. In Vâlcea, Argeş, Dâmbo- 
viţa, Gorj, Mehedinţi, Muscel, (Ro
mânia) femeile, în locul scurteicii, 
au şuba de dimie. Scurteica este 
mai ca sémá a câmpencelor şi a de- 
lencelor din Muntenia.

(Va urma)

Cultura legumelor.

VI.

Usturoiul séu asul (Alium sati-
vum) nu se pră80sce din semenţă, 
ca ceapa, ci din căţeii, cari se află 
la căpăţina din păment, legaţi între 
sine şi acoperiţi cu nisce învelişuri 
sol4óse. Căţeii numiţi se cultivă pri
măvara în straturi anume tăcute, la
o depărtare de trei-patru degete unul 
de altul, ca se se póta săpa, când 
se ivesce buruéna printre ei. Prin 
Iunie se înodă foile crescute de-asu- 
pra pământului, séu se calcă şi aco- 
per cu păment, ér prin August, fiind 
deja copt, se scóte din păment, se 
împletesce în cosiţe şi se pástréza 
peste iéná la loc svéntat.

Usturoiul, avénd un miros şi 
gust plăcut, deşi ustură mai tare e& 
ceapa, se întrebuinţâză în multe mân
cări pentru a-le da un gust şi ore- 
care miros plăcut; el se întrebuin- 
ţâză chiar şi ca leac la unele bólé, 
ba se asigură din partea multor rne- 
dici renumiţi, că el contribue în mare 
mesură şi la puterea de producţiune 
a omului şi e una dintre legumile 
cele mai sănetose, de aceea poporul 
sérac israelit îl consumă cu atâta 
plăcere.

Afara de aiul ordinar, se mai 
afla purul (alium porrum), care se 
cultivă întocmai ca şi cel ordinar, 
numai cât peste iernă se póte lăsa 
şi în păment, apoiprasul (alium schoe- 
noprasum), care e ceva mai merunt 
şi trebue cultivat în tot anul în pa* 
mént nou.

4. Cultura sălatelor. Sălata (Lac* 
tuca sativa) iubesce un păment ne
gru, ţerînos şi umed; ea este le
guma cea dintâiu, care se póte sé- 
ména primăvara. Spre scopul acesta 
pămentul, în care voim a o cultiva 
se sapa bine şi afund încă de tómnar 
ca se degere şi se se mai dregă peste>
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iérna de îngheţuri şi zăpadă, ér unde 
pămentul e mai sărac, trebue gu- 
Boit cu gunoiü mai putred şi mă
runt. Primăvara apoi, îndată ce s’a 
dus zăpada, se sapă pămentul de a 
doua-0ră şi se fac straturile, în cari 
íé se potă séména semenţa.

înainte de semănat, semenţa se 
Ínmóiá în apă cam călduţă, apoi se 
uda, se lăgă într’o cârpa şi se pune 
în apropierea cuptorului câte-va cjile, 
pană ce încolţesce, atunci se semenă 
în straturile anume pregătite, pe cari 
după séménat se aduce păment din 
altă tablă, deórece astupându-se cu 
grebla, se prea împrăştiă sămânţa şi 
póte se răsară de tot rar. După se
mănat, se acopere cu paie seu mă
răcini pănă când răsare bine, ca se 
nu póta fi risipită de găini, deeă 
cumva acestea ar pute pătrunde în 
grădină.

In starea acésta se lasă sălata 
pănă ce răsare şi începe a se des- 
volta, atunci se descopere, se pli- 
vesce de buruenile de printre ea, se 
răresce unde e prea dăsă şi se resă- 
de8ce pe unde e prea rară. Resădi- 
tul se mai póte lace şi în alt strat
BOU.

După ce s’a mai rărit, sălata 
ae póte săpa, ca şi celelalte legumi, 
ér pe timp de secetă e bine a se 
oda în tótá cjiua după apunerea sö
reiül.

Sălata e de două feluri: lungă 
şi cu căpăţină; cea din urmă cresce 
Învelită ca şi varc|a şi este mai gus- 
tósa ca cea dintâiu, care odată cresce 
n sus şi face semenţa. De altmin
trelea salata, după ce îmbătrânesce, 
ae cam amăresce şi nu mai e aşa 
buna de mâncare, de aceea ea tre
bue tot mereu semănată în decursul 
verei, ca se avem tot-déuna sălată 
tineră şi fragedă.

Atară de aceste două soiuri de 
sălată, cunoscute pe la sate, la oraşe 

mai cultivă aşa numita sălată de 
Paris, apoi Andivia, Vilmoriu, Belle- 
gard Perpignau ş. a .; ea se póte 
semena de pe la siîrşitul lui Februar 
începând pănă prin Octomvre, când 

séména ca să rămână şi peste 
iârnă în straturi şi se răsară numai 
primăvara, după ce s'a desgheţat pă* 
«entul.

Sălala de sămenţă se sapa de 
câte două trei ori, apoi se lasă pănă 
<se-i cresc lujerii, cari se legă de 
uisce păruşei de lemn, ca se nu cadă 

păment. Când lujerii sunt uscaţi, 
i§menţa e coptă şi se póte culege. 
După cules se siarmă şi alege într’o 
«ta, apoi se lăgă într’o cârpă curata 
şi se pune la un loc svéntat de unde 

se potă lua la cas de trebuinţă, 
ălata de câmp (valerianela olitoria) 
cresce de sine, pe unde se încuibăză 
şi a© póte culege cât ţine iérna şi 
primăvara, pănă când se fac cele- 
alte; ea se mai numesce şi cicoria.

Andiva (Cichorium endiva) este 
n fel de salata crăţă, care se cui- 
vă întocmai ca şi celelalte salate, 
umai cât la udat nu ae udă şi pe 
oi, ci numai la rădăcină. Peste ierna 
e scote din păment şi se pune cu 
decina în năsip în pivniţe seu se 
gă mai multe rădăcini la olaltă şi 
acaţă la un loc svéntat.

5. Cultura legumilor bostănose. Cras- 
vetele (Cucumis sativus) iubesce pă- 
éntul fraged, gras şi gunoit din 
eu cu gunoiü putred şi mărunt, 
re îi ţine mai cald. Pămentul, în 
re voim a-1 cultiva, trebue săpat 
ine şi afund încă de cu tomna. Să- 
enţa, adecă simburii de crastavete 
e aleg tot-déuna din cei mai mari 
! mai frumoşi, cari se lasă numai 
te unul pe viţă, pănă ce se coc, 
3ecă se îngâlbinesc bine, atunci se 
p de pe viţă şi se puu să se usce 
i departe la sore, câte-va cjde> 

foi se scot simburii din ei, cari încă

trebue bine uscaţi. Ast-fel se pas- 
trăză într’un loc sventat pănă în pri
măvara când voim a*i sămena.

înainte de semănat simburii de 
crastavete se înmoie puţin în apă 
seu lapte călduţ, ca să resaiă mai 
curend, după aceea se pun în stra
turile anume făcute, în depărtare 
cam de o urmă un cuib de altul; 
după ce răsar însă se mai pot rari. 
Simburii mai mari se îngrdpă mai 
afund în păment, er cei mai mici 
se lasă mai la suprafaţă.

Pusul crastaveţilor se face în 
luna lui Maiu, deorece şi lor le strică 
răcelile de primăvară; pusul se mai 
p6te continua şi prin Iunie, Iulie şi 
August, aşa, ca să putem ave pană 
t6mna târcjiu tot crastaveţi tineri. 
Decă pămentul nu este chiar aşa 
de fraged şi gras, atunci îi punem 
cu gunoiu mărunt în cuib; acesta 
se face aşa: după ce facem gropile 
şi punem simburii în ele, luăm o 
corfa cu gunoiu mărunt, pe care-1 
sfărîmim bine pe simburii puşi în 
acelea, apoi le astupăm cu păment 
şi dăcă e de lipsă le şi însemnăm 
împlântând lângă ele un mic pă
ruşei.

In starea acesta se lasă simburii 
de crastavete pănă ce răsar şi cresc 
ca de o palmă dela păment, atunci 
se sapă pentru prima dată; la două 
trei săptămâni, când s’au făcut tu
fele mai mari şi au început a se în
tinde, se sapă de a doua 6ră, cu 
care ocasiune e bine a se pune pe 
sub ele nisce tute de fag seu alun, 
ca să nu stea pe păment, de6rece 
într’un asemenea cas se putrecjesc 
nu numai viţele, ci chiar şi crasta- 
veţii când sunt ploi mai îndelungate. 
La culesul crastaveţilor trebue gri- 
jit, ca să nu se prea calce viţele, 
căci atunci se prea amăresc.

Crastaveţii se mănâncă seu în 
stare crudă, seu se “înăcresc. înăcri
tul se p6te face erăşi său numai în 
apă sărată pentru vară, seu în oţet 
pentru iernă. înăcritul în apă sărată 
se face aşa: se adună mai întâiu 
crastaveţiî din grădină, se spală fru
mos în apă, apoi se aşecjă într’un 
vas, în care se mai pun şi păstărî 
de ardeiu, pătlăgele şi mai multe 
fire de mărar, apoi se umple vasul 
cu apă sărată; pe unJe înse nu se 
află de acesta, se presară sare mă
runtă peste fiă-care rend de crasta* 
veţi, apoi se umple vasul cu apă 
pr6spetă şi curată. înăcritul în oţet 
se face aşa: se culeg crastaveţii cei 
mai mici şi mai frumoşi din grădină, 
se spală în apă curată, apoi se aşăcja 
în vasul anume făcut spre acest scop, 
dimpreună cu ardeiu (paprică) şi păt
lăgele, se sără rend de rend, apoi 
se tornă oţătul rece seu fiert peste 
e i; de-asupra vasului se mai pun 
lrun4e de viiă, seu de cireş, apoi 
mai multe fire de mărar şi scorţi* 
şâră. Vasul ast-fel umplut se astupă 
şi aşecjă la un ioc potrivit în piv
niţă, destupându-se numai atunci, 
când voim a sc6te crastaveţii din el.

I. Georgescu.

MULTE ŞI DE TOATE.

O corespondenţă cătră Jupiter.

Intr’un oraş din Germania o reuniune de 
acolo de cântări a dat o petreoere. Unul din

tre corişti, fiind în voe bună, a soris o cores
pondenţă ^euiui Jupiter cu următ6rea ce

rere : „D-lui Jupiter Pluvius în ceriti. Reu

niunea de câutârl „Coronau cere dela Dom
nia ta, ca pe sera cea m&i apropiată s& 

ne dai timp frumos*. Corespondenţa după 

acaea a fost aruncată într’o lâdiţâ poştala. 

Cererea, după câte-va cjile îi sosi respec
tivului corist cu răspunsul, că rugarea lui 

tiu s’a putut imanua lui Jupiter, deorece 
epistolarii, oail duo epistolele în ceriă nu 

se întorc înapo:.

Oà,l© :rid.a,r*ia.l s é p t é m â n e i .

IUNIE. are 30 ф1е. CIREŞAR

Pilele

Dum.
Lunï
Merţî
Mer.
Joi
Vin.
Sâm.

Călend. Iul. v.

2 Cuv. p. Nicefor
3 S. m. Lucian
4 Păr. Mitrofan
5 M. Dorofteiu
6 Visarion şi Ilar.
7 S. m. Teodot
8 S. m. T. Strat.

Calend. Gregor.

14
15
16
17
18
19
20

Antonia
Vitus
Iustina
Adolf
Marcela
Gervasiu
Silveriu

Bursa de mărfuri din Budapesta.

din 17 Iunie n. 1396,

Sdminţe

Preţul peî 

100 chllogr,

'lala

Grâu Bănăţenesc 
Grâu dela Tisa 
Grâu de Pesta 
Grâu de Alba«regala 
Grâu de Bácska 
Grâu ung. de nord

Seminţe vechi 
ori noue

somi

«5 *э О О ©
5 H

A °

Preţul per 
100 tthilgr.

doL* pàuà

Sècarà 70-72 6.05 6.10
Orz nutreţ 60-62 4.40 4 70
Orz de vinars 62.64 —.— 5 -
Orz de bere 64.66 — —.—

Ovés 89.41 6 10 6 40
Cucuruií b&năţ. 75 .— .
Cucurus altű soiu 7Я .—
Cucuru* n .— .—
Hirişcă n — —.— —.—

80
80
80
80
80
80

6.80
6.80
6.90

6.90
8.90 
T.—

Producte div. S o i к 1
Cursul

dela pănă

Sem. de trif. Luţernă ungur. —.—
_ transilvană —
— bănâţénâ

roşiâ —,— —.—
Oleu de rap. rafinat duplu .....—
Oleu de in —. ... —.—
Uns. de porc dela Posta 49 50 50.—

delà térà
Slănină sventată 46.— 47.—

)) afumată 51.- 52.—
Său —. —.—
Prune din Bosnia în buţl 11.50 11.75

din Serbia în saci 11.25 11.50
Lictar slavon, nou 14. - 14.50

n bănăţenesc 12.50 1В,—
Nuci din Ungaria
Gogoşi ungur es ci

sêrbesci
Miere brută —.—

îl galbină strecurată —.—
Ceară de îtosenau —,— --, .
Spirt brut — —.—

Drojdiuţe de spirt

B u r s a  de B u c u r o s üï

din 17 Iunie n. 1896.

V a l o r i D
o-

b
ë
n
d
a
.

Scad.
cup.

Uu
bani
gata

Rentă română perpetuă 187b 5u/o АРГ,- OCt. 101 —
Renta amortisabilă . . . . 5°/3 n M 99.3/,

„ (Impr. 1892 . . . 5 u/:1 laa.--lnl. 100. */..
„ din 1893 f'h r V 100. v,
„ 1894 int. 6 mii. 5°/o Apr,-Oct, 96 V,

„ „ (Impr. de 32. xj2 mii. 4°/o laii,-Iulie B6.1/4
„ ,, (Impr. de 50 mii. .10/ - ; o n n 88.—

(Imp. de 274 m 1890 4 и/л 11 » 88. V4
„ „ (Imp. de45m. 189 i л n 88.-
„ „ (Im. de 120 iul. 1894 4°/o n 88 —

Oblig, de Stat (Conv. rurale,). 6% Mai- йот. 100 3/4
Oblig. Casei Pensiunilor fr. 300 10 » ii 2э7. -
Oblig, comunei Bucurescî 1883 50/u 1аа.--Ш. 96.̂ /4

„ „ ,. din 1884 5% Mai-N07.
„ „ din 1888 5% lua.- Dec. ---

„ » din 1890 
Scrisuri fonciare rurale . . .

6°/o Mai-Iov. 95 з/

5°/0 laiL-lnlie 93 3/4
„ „ urbane Bacurescî ° /0 n n
)J )5 5) »

xu / 0 .r> /? » 90 l/4
» ,, ,, Iaşi . ̂ . n n 84 3/4

Oblig. Soc. de basalt artificial 6°/o
7.Ы.

î? »

Banca Rom. uit div. fr. 12.81 500 150 v —
Banca Naţion. uit. div. 86.— 500 într. V. 1595.
Banca agricolă . . . . . . ьсо 150 v. 202,-
Dacia-România uit. div. 35 lei 200 într. V. 404.-
Naţionala de asig. uit. div. 4S lei 200 n » Ш . -
Soc. Bazalt. Ârtif. uit. div. lei 30 250 lî ? 300 - -
Soc. Kom. de Constr, uit. diy.15 1. 250 5? V 178. -
Soc, Rom. de Hârtie uit. — 100 t) V
„Patria* Soc. de asig. uit d. 4 lei ICO î? )> 100. .
Soc. rom. de petrol 1 em. u. d. 0 200 3- 5

„ ^ „ „ 2 em. u. d. 0 
Soc. de fur. militare u. d. 60 lei

100 —
■*x >!■ —...

„Bistriţa14 soc. p. f. hârtii 30
Societ. p. coast. de Tramways 
20 franci aur

âb
20.12

S C O M P T U R Ï :

Banca naţ. a Rom. 5°/n

i
Paris . . . . 27o

Avansuri pe efecte 6°/n Petersburg . . 4VVVn
Casa de Depuneri 5 V, Berlin . . . . 3%
Londra . . . . иг Belgia . . . . 7«8

5% j Elveţia . . . . 7o‘/lS

Tergui de rimă tor f din Stslnbnich.

S t a r e a  r î m ă t o r i l o r  a fost Ia 

16 Iunie de 8873 capete, la 17 Iunie au 
intrat—.— capete şi au eşit5 oapete rămâa 

nend la 18 Iunie un număr de 8868 capefc* 

Se not&ză marfa: ungurăscă veohe 

grea dela —.— or. pănă la —.— or.

marfă ungurésoà tineră grea dela 
—.— or. p&nă la —.— cr., de m i j 1 o o deî* 
—.— or. pănă la —,— or. uş6r& delà 
—.— or. pănă la —.— cr.

Marfa tëranéscâ grea dela —.— pănă 

la —.— cr. de m i j l o c  dela —.— or. 

pănă la —.— or. uşoră dela —.— or» 
pănă la —.— cr.

Preţurile cerealelor din piaţa Braşov.
Din 19 Iunie st. n. 1896.

Mësura
séu

greutatea

!
|

C a l i t a t e a .
1

Valuta
austr.

fl. j cr.

1H . L. Grâul oel mai frumos 5 50
Grâu mijlooiu . . 5 30

» ' Grâu mai slab . . 5 —

)> Grâu mestecat . . 3 60
n Săcară frnm6să . . 3 60
’J Sâcarâ mijlooiă . • 3 40
i» Orz frumos . » . 3 —

Orz mijlociu . . . 2 70
5» Ov£s frnmos . . . 2 60
?» Ovăs mijlociu . . 2 40
?? Cucuruz . . . . 3 50
11 4 80
П Mazăre................... 6

>i 7 _

tt Faso le ................... 7 --

V Semeaţă ds io 7 70

n Sămeuţă da oânepă 5 — ”

if Cartofi . . . . — 70
4 MăzSrichs . . . . — —r-

1 kilă Carnea d* vită . . — 45
»> Carnea de poro . . —. 50

Carnea de berbece . — 32
100 kil. Său de vită prospăt 21 —

» Său de vită topit j 32 — 1

Cur su l  l o s u r l i o r  p r i v a t e

din 17 Iunie 1896
cump. vinde.

Basilica . . 6.50 7.—
Credit . . . . 198.— 199 —
Clary 40 fl. m. c. 58.50 59.50
Navig. pe Dunăre . 138.- 141.-
Insbruck . . . . 27.50 28.50
Krakau . . , , 26.— 28.25
Laibach . . . . 22.75 23.Y5
Buda . . . .
Palfry . . . . 60.- 6L~
Crucea roşie austr. 17,70 18.50

dto ung. . 10.— 10.50
dto ital. . 11.75 12.25

Rudolf . 23.— 24.—
Salm . . . . 69.— 70.50
Salzburg . . . . 2b.— 27.—
St. Genois 70.— 71 —
Stanislau . . . . 43.-- 45,—
Trieitine 4*/,% 100 m. c.

dto 4% 50 69Í-- 73.*—
Waldstein 61.— 63,—
Serbescl 8% 34.— 34.80

dto de 10 franci ,_ —
Banca h. ung. 4% 12175 122.77

Oîirsul la bursa din Ifiena.
Din 19 Iunie 1896.

Raaift «sg. de aur 4% . . . .  122.95

R mta de oorâne ung. 4°/0 - • . 98.90

Impr» căii. fer. ung. în aur 4y2% • 124.—

i*ia£>r. căii. fer. ung. în argint 4l/2% 101.20

Oblig. oăil. fer. ung. de ost. I. emis. 121.80

Bonuri rurale ungare 4% . . . 96.90
Binuri rurala croate-slavone. . . 96.75

I japrum. ung. cu premii . . . .  150.25

L jsurî pentru reg. Tisei şi Segedin. 138. —

Renta de hârtie austr.................. 101.30

Renta de argint austr...................101.35

Ranta de aur austr....................... 122.85

Losurî din 860 .......................  144.75

Aeţii de ale Băncei austro-ungară. 965.—

Aoţii de-ale Băncei ung. de credit. 378.—-

Aoţii de-ale Bănoei austr. de oredit. 350.25

NapoleondorI................................ 9.52*/̂
liărcl imperiale germane . . . 58.77l/2

London v is t a ............................119.90
Paria v is t a ................................. 47.62y2

Rante de cordne austr. 4%* • • 101.90
Note itaiiene. . ........................ 44.55

Cursul pieţei Braşov.
Din 20 Iunie 1896.

Bmonote rom. Camp. 

Argint rom&n. Cump. 

Napoleon-d’orl Cump. 
GalbenI Camp,

fiuble rasesci Cump. 

M&rci germane Cump. 

Lire turoesol Gump. 

Scris. fono. Albina 5%

9.46 Vênd. 9.49

9.40 Vênd. 9.45 

9.49 Vênd. 9.52

5.60 Vênd. 5.65 

126.50 Vênd.
58.40 Vênd.

10.60 Vênd. —.—

100.75 Vênd. 101.75

proprietar : Dr. Aurel Mureşiani*.
Redactor rsspoisaMl 6  r  e g o  H u  ü S a i a r .
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Se caută un învâţecel
român, pentru negoţul de b ăc ăn i a  

şi de bumbacuri a subsemnatei firmă.

Se pretinde, că afaiă de limba 

maternă se vorbescă şi limbile ger

mană şi maghiară.

loan Duşoiu şi fiu.
1— 3 Braşov.

400000000000000»

Publicaţiune de iicitaţiă.
Biserica română gr. or. cu hra

mul S-lui Nicolae din Braşov-Schei, 
şi comuna bisericéscá română gr. or. 
din Braşov cetate, avéod de scop a 
vinde realitatea lor aflatóre în Bra
şov, suburbiul Bluména, a împărţit 
acea realitate în 16 parcele, după 
cum se póte vedé din planul află
tor în cancelaria D-lui Advocat Ni
colae Strévoiu. Din cele 16 parcele 
de astă-dată sé pun în licitaţie ur- 
mátórele 3 parcele:

1) parcela IV  în estensiuoe de 
1441.68 metri cadraţi dimpreună cu 
casa de grădinar; preţul de esela- 
mare fiind 2400 fl.;

2) parcela V. în estensiune de 
1167.9 metri cadraţi cu preţul de es 
clamare 1800 fl.;

3) parcela VI în estensiune de 
1348.5 metri cadraţi cu preţul de 
esclamare 2700 fl.

Licitaţia pentru vinderea celor 
trei parcele susnumite se va ţine în
1 Iulie 1896 la 9 óre în cancelaria 
D-lui Advocat Nicolae Strévoiu (Bra
şov cetate tergul cailor Nr. 6) unde 
se va puté lua în vedere planul de

parcelare şi sé vor pute ceti şi con- 
diţiunile de Iicitaţiă

Pănă în 30 luniu 1896 se pot 
face şi oterte în scris provec|ute cu 
vadiu de 10% a preţului de escia- 
mare.

Ofertele în scris sunt a sé adresa 
D-lui Advocat Nicolae Strévoiu.

La dorinţa cumpărătorului ju
mătate din preţ va pute se rămână 
intabulat pe parcela cumpărată pre 
lângă plătirea unei dobenc|î de 6%.

Braşov ,  25 Mai 1896 v.
991,2-3.

Publicaţiă de licitare.
Doue m ori, cu trei petri una,

învârtită de puterea apei, înlăurrhu 

comunei Te i uş i u  — proprietatea 

a 26 fami l i i ,  fost grămţerî— pre

cum şi d6e i n t r a v i l a n e  se vend 
(la olaltă, orî separate una de una), 

pe calea licitaţiunei libere în 6 fuiie 
St. n. a. C 10 6r8 a, m. în cancelaria 

comunală a Teiaşului.

Condiţiuuile de licitare se pot 

vedea în orele de oficiu în cancela

ria o pi dană. 1005,1—6*.

Anunciuxî
(inserţitmi şi reclame)

Sunfu a se adresa subscrisei 
administratiuni. In caşul pu
blicării unui anunciu mai mult 
sie odată se face scădement, 
C2a**e cresce cu cât pubiicarea 
se face mai de multe-ori.

Admiistr. «Gazeta Trans“.

A j t t a
pentru

SUFERINŢE DE STOIACHO ŞI ORIAHILE ACESTORA!!
Mijloculu celti mai bunu şi eficace pentuu menţinerea sănătăţii, curăţirea sucuri- 

loru precum şi a sângelui şi pentru promovarea unei mistuiri bune este deja pretutin- 
deuea cunoscutulu şi plăcutulu.

19Dr. R o sa ’s  L eb en s-B alsam “ .
Acestü balsamü preparatü cu îngrijire din erburile alpine cele mai bune şi tămă- 

duitóre sé dovedesce ca fórte foüosiotrü în contra tuturorü greuiăţiîonî de mistuire câr
cei de stomachű, lipsa de apetitu, rîgăeiei, eongestiunilorü, haemorhoidelorű etc. etc. In 
urma eficacităţii sale a devenitü acestü. balsamü acum unü singurü şi doveditü m edi- 
camentú do easa poporul .

S t ic la -  m a r o  c o s t a ,  1. f l . ,  m i c ă  5 0  c r .

Mii de scrisori de recunoscinţă stau la disposiţiă!

FIŢI ATENŢI!!!
Spre a evita înşelătorii, facu pe fiecine atentu, că fiă-care sticlă cu Dr. Rosa’s 

Lebens-Balsam, care singuru numai de mine este preparatu după receta originală, este 
învelita în hârtia grosă albastră, care portă în lungulu ei inscripţia: Dr. Rosa’s Le
bens-Balsam din farmacia „zum schwarzen Adler“, B Fragner, Prag, 205—3“ în limba 
germană, boemă, ungarii şi francezii, şi carî suntu provedute cu alăturata marcă a fa- 
brioei luată sub scutulu legalu.

Dr. Rosa’s Lebens-Balsam
 ̂eritabil sé póte procura numai în 

XDeposit-u.1-5. px incipal-cL  al-o. procL-a.cétoz-a.lia.i

B. F ragn er,
Farmacia „Zum schwarzen Âdleru Prag 205—3.

I n  B u d a p e s t a : la farmacia I. von Török.

Tóté farmaciile din Braşovü, precum şi tote farmaciile mai mari din monar
chia Austro-ungară au depositü. din acestü balsamü de viâţă.

Totü de acolo se póte avea :

Alifia de casă universală de Praga
(IFra-grex TT33-i-vexsa,l-IE3:a,-u.ssa,l'be) 

unu medicament»? sigurü şi prin mii de scrisori de muiţămire recunoscuţii în 
contra tuturorü inflamaţiuniloru, rânitorii şi umfiăturiloru.

Acésta se întrebuinţâză cu succesü sigurü la inilamaţiuni, la stagnaţiunea lap
telui şi întărirea ţîţelortt cu ocasii nea îuţercării copilului, la abscese, ulcere, pustule cu 
puroiu, carbuncule ; copturi la un;jhe, la panariţii [ulceraţiunl la degete, la întărîturl, 
umflături, tumórea glanduleloru lr.nfatice, lipume eto. — Tote inflamaţiunile, umflături, 
întăriturî se viadecă în timpulü celü mai s<".urtü; la caşuri îuse, unde s’a formata deja 
puroiu, absórbe buba şi o vindecă ín timpulü celü mai scurtü iară dureri.

In cutióre á 25 şi 35 cr.

F l t i  atentiS•i i
De-óre-ce alifia de casă uuiversală de Praga sé in i- 

tézá fórte desü, facü pe fiă-cine atentü, ca singurü numai 
la mine se preparézá după receta originală. Acésta este nu

mai atunci veritabilă, décá cutiór-le din me'aiü galbinü, în cári se pune, suntü înfăşu
rate în hârtia roşiă pe care se află tipărită în 9 limbi esplicaţiunea cum sé se între
buinţeze, împachetate şi în cartóne vinete, — carî suntü provedute cu marca fübricei 
de mai süsü.

Balsam pentru auij.
(CS-eii.0r-Ba-lsa.xxi.)

Celü mai probatü şi prin multe încercări celü mai temeinicü medicamentü pentru 
vindecarea audului greu şi spre redobândirea audului perdutü. I Flacon I fl.
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BĂILE 1RCULAI
( M E H A D I A ) .

FÏÏ1D0, |Bag8îla|.
Staţiune de cale ferată. Poştă şi Telegraf. =

Renumite ih erm e
de puciôsà şi sare cu temperatură tefestricâ de 55 °C.
flW* începutul Sesoaiului la 1 Mai ii.
Loc de cură climatică. — Grimnastică suedică şi massagiu. 

Băi electrice. — Hydro-terapiă. — Rendez v< us internaţional. 
Situaţiune admirabilă în valea romantică a Cernei. — Prome
nade şi locuri de escursiuni. — Climă favorabilă. — Situaţiune 
scutită de vênt. — Aer ozonic şi liber de praf. — Palaturi de 
băi. — Oteluri splendide. — Salon de cuiă. — Lominaţiune 
electrică. — Musică propria. — Orfeu, (Teatru, Variété)

M e d i e i  r o m â n i .

Consultaţii!iii în tôte limbile Europene.

I u n c ţ i u n e :  cu Trenul Express şi Orient-Express; de ia 
Orşova cu Năile dunărene. Bilete cu preţurî reduse.

Frecuenţa în anul 1895: 10,000.

im & o o o o o o o o a o & o o o m c o o o o o o o o o m  

PrafuiUe-Seidlitz ale lui Moli
Veritabile  num ai, decă flăeare eutiă este pi*ove«|ută eu m area de 

aperare a lu i A. M oli şi eu subscrierea sa.
Prin efectul de lecuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A. Moli în contra greu

tăţilor celor mai cerbicose ia stomach şi pântece, în contra cârceilor şi acrelei la sto- 
mach, constipaţiunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi 
a celor mai diferite bole femeesci a luat acest medicament de casă o răspândire, ca 
cresce mereu de mai multe decenii încoce. —* Preţul unei cutiioriginale sigilate I fl. v. a.

Falsificaţiile se vor urmări pe cale judecătorescă.

$ Franzbranntw ein şi s a r e  a lui Moli.
Veritabilii numai, decă fiecare sticlă este provedută cu marca de scutire şi cu 

plumbul lui A. Moli.
Franzbranntwein-ul şi sarea este forte bine cunoscută ca un remediu poporal cu de

osebire prin tras (frotat) alină durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urmări de recelă. 
Preţul unei sticle-originale plumbate 90 cr.

Apa de gură-Salicy l a lui MoBl.
(Pe basa de natron Acid-salicilici)

La întrebuinţarea dilnică, cu deosebire importantă pentru copii de orl-ce etate şi 
adulţi, asigureză cestă apă de gură conservarea sănetosă şi mai departe a dinţilor. Pre

ţul sticlei provăţlute cu marca de aperare a lui A. Moli 60 cr.

Trim iterea principală  prin

Farmacistul A. MOLL,
c. şi r. farnisor al curţii imperiale Yiena, TncMauta 9

Comande din provinciă se efectueză jjilnic prin rambursă poştală.

La deposite se se ceră anumit preparatele provedute cu iscălitura şi marca 
de aperare a lui A. MOLL .

Deposite în Braşov: la d-nii farmacişti Ferd. Jekelius, Victor Roth, Franz Kellsmen şi 
Ed. Kugler, engros la D. Eremia Nepoţii, i. L. & A. Hesshaimer, Teutsch & Tartler, Fritz 

Geisberger. 0—52. ^1

Sosirea §1 jlecarea trenurilor î i  Brasov.
Sosirea trenurilor în Braşov:

I. Dela Pesta la Braşov:

Tr. accelerat: 5 ore 07 m. dimineţa. 

Trenul de persone: 8 ore dimineţa. 

Trenul accel.: 2 ore 9 min. după ani. 

Trenul m ixt: 10 ore 25 minute sera.

2. Dela Bucuresci la B raşov:

Trenul accel: 2 ore 18 min. după am. 

Trenul mixt : 5 ore 20 m. după amecjl. 

Trenul de persone: 9 6re 8 minute sera. 

Trenul accel.: 10 ore 19 minute s&ra.

3. Dela Zeriresci la B raşov: (fiara Bartolomeiu.)

Trenul m ixt: 7 ore 44 min. dimineţa. 

Trenul mixt: 1 6ră 29 min. după am. 

Trenul mixt: 8 6re 31 min. sera.
4. Dela Ch.-Oşorheiu la Braşov.

Trenul de pers.: 8 6re 15 min. dimin. 

Trenul de persone: 1 oră 46 m. d am. 

Trenul m ixt: 7 ore 12 min. sera.

5. Dela Sinaia la Braşov*)

Trenul de persone 7 ore 40 m. dim.

k) Acest tren eirculeză unmai Joia

Plecarea trenurilor din Bras.
I, Dela Braşov la Pesta

Trenul m ixt: 5 ore 8 min. dimineţa, 

Trenul accel.: 2 ore 45 min. după am» = 

Trenul de persone: 7 ore 43 min. sera, 

Tr. accelerat: 10 6re 26 min. sera.

2. Dela Braşov la Bucuresci:

Trenul de pers.: 3 ore 55 min. dimitt»] 

Tr. accelerat; 5 ore 14 m. dimin. 

Trenul mixt: 11 ore înainte de am&fy 

Trenul accel.: 2 6re 19 min. după beJ

3. Dela Braşov la Zernesci. (Gara Bartolomeiu;] 

Trenul m ixt: 8 ore 35 min. dimineţa.

„ „ 4 n 55 m. după atu. 

Trenul m ixt: 4 ore 30 min. dim.
4. Dela Braşov la Ch.-Oşorheiu.

Trenul de persone: 3 ore 1 după ami. 

Trenul mixt: 8 ore 50 minute di nin. 

Trenul de pers.: 5 ore 20 mia. dimm

5. Dela Braşov la Sinaia*)

Trenul de persone 6 ore 40 min. sera.

Dumineca si la serbătorl.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


